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Să consolidăm și să lărgim succesele 
obținute în cinstea lui 23 August

Din Republica noastra Populara
In Capitală, tn Orașul Stalin, Ia Pe

troșani, în toate orașele țării, sute și sute 
de mii de oameni ai muncii au manifestat 
în dimineața zilei de 23 August, rapor- 
tînd cu mîndrie succesele dobîndite în 
cadrul întrecerii socialiste.

Demne de laudă sînt realizările obți
nute în etapa întrecerii socialiste înche
iată la 23 August. Cele mai multe colec
tive de muncă și-au îndeplinit și depășit 
angajamentele luate întrecindu-și cu pro
cente însemnate sarcinile de plan. Texti- 
iliștii de la uzinele „7 Noiembrie" din 
București au dat peste plan în cinstea 
măreței sărbători 42.765 mp, țesături, au 
introdus în fabricație 36 modele noi; la 
Oradea colectivul fabricii „Solidaritatea" 
a produs din economii 6.680 perechi de 
pantofi; minerii din bazinul carbonifer 
moldovean au dat peste plan 788 tone 
cărbune în loc de 400 cît se angajaseră. 
Aceste date grăitoare la care se poț a- 
dăuga numeroase altele dovedesc cu pri
sosință munca plină de avînt patriotic a 
celor ce muncesc, roadele străduințelor 
lor puse în slujba înfloririi patriei-

O etapă a întrecerii socialiste, s-a în
cheiat. In multe întreprinderi din țară oa
menii muncii continuă cu avînt întrecerea 
socialistă, conștienți fiind de importanța 
acestei metode permanente de muncă în 
îndeplinirea și depășirea. sarcinilor de 
plan.

învățămintele ce se desprind din fe
lul în care s-a desfășurat întrecerea în 
cinstea zilei de 23 August trebuie fo
losite din plin pentru ca succesele ob
ținute să fie consolidate și lărgite, pen
tru ca noi victorii în muncă să se alăture 
celor de pînă acum.

Analizînd cu seriozitate realizările 
și lipsurile semnalate în etapa în
trecerii de pînă la 23 August, colectivele 
de muncă au datoria să dea un nou a- 
vînt întrecerii socialiste,, să lupte pentru 
a obține, izbînzi și mai însemnate in ca
drul acesteia. Faptul că angajamentele 
luate în întrecere sînt, în majoritatea ca
zurilor pentru întregul an, creează con
diții favorabile pentru asigurarea conti
nuității întrecerii, pentru trecerea imedia
tă la noua etapă a ei.

Nu este însă suficient numai ca între
cerea socialistă să continue. Ea trebuie 
să se desfășoare în condițiuni din ce în 
ce mai bune, folosindu-se în acest scop 
experiența acumulată în cadrul etapei pre
cedente.

Este vorba în primul rînd de comba
terea formalismului care s-a cuibărit în 
unele întreprinderi în ce privește organi
zarea întrecerii socialiste. O întrecere 
formală, lipsită de conținut nu numai că 
nu aduce nici o contribuție la îndeplini
rea sarcinilor care stau în fața unităților 
respective, dar demobilizează colectivul de 
muncă, îl duce la autoliniștire, îi răpește 
stimulentul de a-și îmbunătăți continuu 
activitatea. Din păcate, unele conduceri 
de întreprinderi, unele organe sindicale, 
au dovedit că nu înțeleg sensul profund, 
importanța politică a întrecerii socialiste, 
mărginindu-se a se ocupa doar de as
pectul ei formal, de suprafață.

Aspectele prin care se manifestă for
malismul în întrecere sînt dintre cele mai 
variate. Astfel, în unele întreprinderi în
trecerea nu este legată de obiectivele 
importante ale industriei noastre so
cialiste, nu se ține seama de condițiile 
specifice ale fiecărei întreprinderi, de lip
surile care se cer înlăturate. La fabrica 
de încălțăminte „Flacăra Roșie", de exem
plu, în cadrul etapei întrecerii pentru 23 
August, îmbunătățirea calității produse
lor nu a figurat ca un obiectiv principal 
al întrecerii, deși este știut faptul că ac
tivitatea colectivului de muncă lasă de 
dorit din acest punct de vedere. In ase

Continuînd întrecerea socialistă
Oamenii muncii din întreprinderile Indus

triei ușoare continuă să desfășoare cu avînt 
sporit întrecerea socialistă pentru a dezvolta 
succesele obținute pînă acum. In zilele oare 
eu urmat mari1 sărbători a eliberării, nume, 
roase întreprinderi și-au realizat înainte de 
termen planul de producție pe luna august, 
livrînd peste plan însemnate cantități de pro
duse Astfel, pînă la 27 august, 33 de între
prinderi din sectoarele bumbac, lînă și măta
se, art'icole casnice și sticlărie, pielărie și cau
ciuc și-au îndeplinit planul lunar de produc
ție, Uzinele textile „7 Noiembrie” din Gapi-

Vizitele membrilor
în cutsuI zilei de vineri, N. M. Șvern’k, 

conducătorul delegației Uniunii Sov.etice afla
tă în țara noastră ou prilejul zilei de 23 Au
gust, G. I. Rudi și general colonel F. 1. 
Golikov, membri ai delegației, au vizitat o- 
rașul și portul Constanța,

Delegația sovietică a fost însoțită de tova
rășii Gh. Gheorghiu-Dej, Al. Moghloroș, St. 

menea condițiuni era de așteptat ca re
zultatele întrecerii să nu fie dintre cele 
mai bune. Formalism în ce privește or
ganizarea întrecerii socialiste s-a mani
festat și la uzinele „Vasile Roaită" unde 
nu s-a ținut seama în suficientă măsură 
de propunerile juste făcute de muncitori, 
iar aplicarea metodelor avansate de lucru 
s-a făcut, birocratic, fără să se cunoască 
în amănunt în ce constau aceste metode. 
La uzinele ,,Tudor Vladimirescu" angaja
mentele luate de colectivul de muncă nu 
au fost urmărite cu continuitate. In alte 
întreprinderi, ca de pildă la filatura „Da
cia" tehnicienii nu au fost antrenați su
ficient în întrecerea socialistă, ceea ce a 
lipsit pe muncitori de sprijinul efectiv pe 
care l-ar fi putut primi din partea aces
tora.

Iată o seamă de lipsuri ivite în desfă
șurarea întrecerii, lipsuri care trebuie să 
facă obiectul unei atente analize din par
tea colectivelor întreprinderilor citate ca 
și a altora unde s-au manifestat defici
ențe asemănătoare. In aceste unități tre
buie luate măsuri urgente pentru a face 
ca întrecerea socialistă să devină într-a- 
devăr o armă eficace în lupta pentru spo
rirea producției și productivității muncii, 
reducerea prețului de cost și îmbunătăți
rea calității produselor.

Ne aflăm în trimestrul III al anului, 
trimestru hotărîtor pentru îndeplinirea și 
depășirea sarcinilor de plan. Fiecare zi 
trebuie folosită din plin pentru continua 
dezvoltare a producției industriale, pen
tru realizarea sarcinilor planului la toți 
indicii. Prin cît mai buna utilizare a re
zervelor interne ale întreprinderilor, prin 
extinderea metodelor de muncă înaintate, 
conducerile întreprinderilor, colectivele de 
muncă pot și trebuie să aducă o contri
buție de preț la sporirea productivității în 
fiecare sector de muncă, la reducerea sis
tematică a prețului de cost, factori în
semnați în lupta pentru ridicarea nive
lului de trai al oamenilor muncii. Apro
pierea Congresului partidului mobilizează 
puternic pe cei ce muncesc în lupta pen
tru îndeplinirea și mai departe a sarci
nilor ce le revin, le întărește hotărîrea 
de a contribui cu toate posibilitățile de 
care dispun la succesul construcției noas
tre pașnice. Minerul Iuliu Haidu, distins 
recent cu titlul de Erou al Muncii Socia
liste, care lucrează acum în contul anului 
1957, s-a angajat ca împreună cu grupa 
sa să lucreze pînă la 1 octombrie în con
tul anului 1958. Asemenea angajamente 
ilustrează botădrea oamenilor muncii din 
țara noastră de a duce și mai departe 
succesele obținute pînă în prezent, de a 
le consolida și lărgi.

La rîndul lor, oamenii muncii de pe 
ogoare, însuflețiți de mărețele perspecti
ve deschise agriculturii noastre de Proiec
tul C.C. al P.M.R. de Directive ale Congre
sului al Il-lea al partidului cu privire la 
dezvoltarea agriculturii în următorii 2-3 ani 
sînt hotărîți să continue cu avînt sporit 
întrecerea pentru terminarea în bune con
dițiuni a campaniei agricole de vară, 
pentru pregătirea muncilor de toamnă. In 
felul acesta ei își aduc contribuția |a asi
gurarea unor recolte bogate, la ridicarea 
nivelului lor de trai, la îmbunătățirea con
tinuă a aprovizionării populației și a in
dustriei cu materii prime.

Mîndri de realizările obținute în etapa 
întrecerii de curînd terminată, muncitorii, 
inginerii și tehnicienii din fabrici și 
uzine, din mine șj de pe șantiere de cons
trucție, oamenii muncii de pe ogoare, 
sînt deciși să dea un nou avînt întrecerii 
socialiste, să lupte pentru lichidarea lip
surilor care mai persistă în munca lor, 
contribuind astfel la dezvoltarea economi
că a țării, la ridicarea nivelului de trai al 
poporului.

tală, de pildă, care și-au realizat planul lunar 
încă de la 19 august, au livrat peste plan de 
la această dată pînă la marea sărbătoare,
11.100 kg. de fire și zeci de mii de m.p. de țesă
turi. Realizări frumoase au obținut și muncitorii 
și tehnicienii de la întreprinderea ,,Țesătorii- 
ie Reunite” Ei au trimis spre desfacere, peste 
angajamentele luate, 4.000 m. flarnizol și peste
1.100 m de crep republican, iar muncitori' 
de la fabrica ,.Libertatea“-Sibiu au livrat 
în plus față de angajamentele luate 3000 m. 
de stofă pentru costume și 1.300 m. de țesă
turi din articolul „Baikal”. (Agerpres)

delegației sovietice
Moraru, C. Popescu, precum și de ambasado
rul Uniunii Sovietice în R.P.R., L. G. Mel
nikov.

Oaspeții au vizitat diferite întreprinderi 
industriale, instituții social-oul tu rale și case 
de odihnă.

Oaspeții au vizitat de asemenea o stați- 
une experimentală agricolă. (Agerpres),

Construcții pentru muncitorii 
din agricultură

In gospodăriile agricole de stat șl în sta
țiunile de mașini și tractoare din regiunea 
laș' au fost terminate no1 construcții de lo
cuințe pentru munc'tori, cantine, pavilioane 
administrative șl altele.

Muncitorii de la S.M.T. Vaslui, de pildă, au 
prim't în folosință, cu cîteva zile înainte de 
23 August, 4 noi apartamente, o canină șt o 
remiză pentru 10 batoze. La S.M.T. Tg. Fru
mos s-au terminat de asemenea, un atelier 
mecanic, o remiză pentru 28 de tractoare, o 
cantină și 4 apartamente pentru muncitori. 
Construcții asemănătoare s-au executat și la 
S.M.T.-ur’ie din Podu Iloaiei, Frumușica, Vlă. 
deni, Holboca ș1 altele.

Realizări de seamă în acest domeniu au ob. 
ținut și gospodăriile agricole de stat din re- 
g'une. La gospodăria de stat din Laza, de 
exemplu, a fost terminată construcția unu’ 
grup social, iar la gospodăria de stat din 
Moara Grecilor s-au construit un grup social 
și 4 apartamente pentru muncitori. Construcții 
noi au fost executate și Ia gospodăria de stat 
d!n comuna Broșteni și altele.

A început însămînțatul 
rapiței

ORADEA (de la corespondentul nostru). — 
Terminînd cu succes muncile de treieriș, nu
meroși țărani muncitori din cuprinsul raio
nului Oradea au început zilele acestea pre
gătirile pentru noua bătălie a campaniei în- 
sămînțărilor de toamnă.

Paralel cu repararea uneltelor necesare în- 
sămînțărilor ș’ a celorlalte munci pregătitoare, 
în comune'e Sălard, Oșorheiu ș' NojOrid nu
meroși țăran’ muncitori au și început însă- 
mînțarea rapiței de toamnă. Pînă la 25 au
gust în cupr’nsul raionului au fost însămîn- 
țate peste 100 de ha. cu rapiță,'

Primii care au început aceste munci au fost 
țăranii muncilor’ cu gospodării individuale 
Tratau Ocuț, Alexandru Ciortin, Mihai Bărdaș 
din comuna Nojorid.

Pregătiri pentru anul școlar
In vederea bunei desfășurări a noului an 

școlar, Ministerul Invățămîntului a editat 241 
titluri de manuale într-un tiraj de 9.970.000 de 
«xemplare.

'Valoarea materialului didactic pus la dis
poziția școlilor pentru noul an de învățămînt 
se r’dică la 26 mil’oane lei.

De asemenea, învățămîntul superior a fost 
asigurat cu aproximativ 500 de programe pen
tru disciplinele de învățămînt. In trimestrele 
I și II din anul universitar trecut au apărut 
26 de manuale originale șl traduceri și 131 
t’tluri de cursuri l’tografiate. Pînă ta I oc
tombrie vor moi apare încă 25 de manuale și 
96 de cursuri.

★

Pregătirile în vederea deschiderii noului an 
școlar constituie o preocupare de căpetenie 
pentru conducerile școlilor elementare din ra
ionul Balș, regiunea Craiova.

Pînă acum au fost reparate, văruite și cu
rățite 77 de școli elementare. De asemenea, 
mobilierul școlilor a fost reparat și comple
tat. Zilele trecute, învățător’! și profesorii din 
raionul Balș au terminat recensămîntul co
piilor de vîrstă școlară, far acum se preocupă 
de asigurarea materialului didactic și a rechl- 
zitelor necesare școlarilor.

Nu există colț de țară în care munca 
creatoare a oamenilor muncii să nu ro
dească. Pretutindeni îți apar în cale noi 
înfăptuiri care fac viața mal bună în ora. 
șele și satele patrie’ noastre.

Scrisorile sos’te ta redacție ziarului nos
tru redau fapte d’n viața oamenilor, în- 
tîrnplărl de pe întreg cuprinsul țării.

A sosit vasul cultural în Deltă
Era pe-nserat. Din curți se ridica fumul 

vestind că gospodinele pregătesc cina.
Cîțiva bălețandri ce 6e jucau :pe mal 

au zărit un vapor apropiindu-se liniștit.
De pe covertă, difuzoarele transmiteau 

muzică. Era vasul cultural SRT 2, venit 
în vizită la pescarii din comuna Tatan’r, 
tn plină Deltă.

Nu după multă vreme, bătrînl! și tinerii 
pescari, împreună cu femeile șl copiii lor, 
urcau schela înaltă a vasului. Ajunși sus, 
ei au vizitat sala de lectură, cabinele, pri
mind cu bunăvoință lămuririle cerute. 
De acolo, oaspeții au fost îndrumați spre 
sala de cinematograf, unde au asistat la 
rularea a două filme documentare, „Pe 
șantierele Moscovei" și „Vînătoarea de 
balene”. Spectatorii au avut o seară plă
cută.

A doua zi, pe bord au fost mat mulți 
oameni decît în prima seară. Așteptau 
în sală începerea spectacolului de teatru. 
O formație artistică a prezentat un frumos 
program de estradă.

Ropote de aplauze au răsplătit pe acto
rii amatori.

Pescarul Grigore Calistrat, țăranca 
muncitoare Galina Garpov și alții s-au 
apropiat de colectivul artistic pentru a le 
exprima mulțumiri.

— Vă rog să mai venlți pe la noi la Ta- 
tanir — a spus Galina Carpov. Cîntecele ș! 
Jocurile dvs, ne-au mers drept la Inimă.

A treia zi vasul a pOrnij mai departe — 
scrie tov. Dumitru Pascu — aducînd șl în

CLUBUL MUNCITORILOR DIN COMĂNEȘTI

Cît de plăcut este să știi că după orele de muncă poți merge la club, să 
joci o partidă de șah, să citești o carte sau să asculți muzica transmisă pe calea 
undelor. Oamenii muncii din țara noastră își pot petrece astăzi timpul liber tn 
numeroasele cluburi, biblioteci, parcuri și cinematografe pe care le au la dispozi. 
ție. Prin grija partidului și guvernului numărul instituțiilor de cultură din țara 
noastră se mărește an de an.

In clișeu : Un aspect al noului club din Comăneștl, regiunea Bacău.
Foto : AGERPRES

La strungurile carusel
Pe strungarii Nicolae Zisu și Marin Flo- 

rea i-arri zăr’t țn prunele rînduri ale man’fes- 
tanților, în Piața Stalin, demonstrînd pentru 
marea sărbătoare

Alături de alți cxi men' a1 muncii el pășeau 
în coloanele fruntașilor de la uzinele „23 Au
gust”. Dreptul de a f’ printre cei din frunte 
l-au cîștigat în lupta cu timpul ș’ cu tăria 
oțelulu’ lucrînd la marele strung carusel de 
6000 milimetri.

In hala vastă a secției mecanică grea, în 
jurul strungur’lor carusel domnește totdeau
na un freamăt deoseb’t. La aceste mașini pu
ternice oamenii modelează piese de zeci de 
tone pentru tot felul de mașini și utilaje.

Nicolae Zisu și Marin Florea sînt printre 
meșterii care șf’u să zorească puternica Ma
șină și să o facă să se întreacă cu timpul.

Pe rotorul strungului carusel sînf fixate 
niște p’ese mar! pentru oalele de turnat me
tale necesare oțelăriilor de ta Hunedoara. 
Cuțitul taie scrîșnind oțelul tare sub privirile

atente al pricepuților meșteri. Comanda «- 
ceasta este așteptată de oțetar1 cam prin luna 
octombrie. Strungarii s-au angajat să o doa 
gata mai înainte cu o lună. In secția mecani
că bătălia cu timpul se desfășoară zi de zi. 
In seara de 21 august strungarii de ba marele 
strung carusel și numeroși alți muncitor’ din 
secție au terminat planul lunar pe august. Di
mineața ‘z’lel de 24 august t-a găsit tot ta 
post dînd același spor harnicelor mașini. In 
primele zile de după marea sărbătoare, Ni- 
colae Zisu șl Marin Florea au obținut depă
șiri de normă de peste 130 la sută. Ei lucrea
ză în contul lunii septembrie. Printre mun
citorii fruntași se numără și strungarii Fio- 
■•ea Daroș și Andrei Gheorghe care realizea
ză cîte două-trei norme zilnice. Cele mai în
semnate depășiri le obține însă tînărul N’- 
colae Grecu de la strungurile carusel mici. 
El execută taele pentru roți vagoane ș’ dă 
zilnic cîte patru norme pe schimb.

★

OAMENII NOI ȘI FAPTELE
Spicuiri din scrisorile corespondenților voluntari

alte comune, așezate pe malul Dunării, voie 
oună șl bucurie.

Versuri despre o școală nouă
Bate vintu-n dungă frunza,
Freamătă comuna Chluza 
Fiindcă s-a vestit de-aseară 
Adunare populară.

Cu aceste versuri începe poezia scrisă 
de țăranul munc’tor Valeriu Miron. Au
torul lor nu este poet de profesie șf nic1 
nu scrie la o vîrstă cînd de obicei încep 
a fi scrise poeziile. Totuși el nu s-a putut 
opri să nu aștearnă în versuri elanul cu 
care a început în comuna sa, construcția 
școlii. Parcă îl vezi pe președintele comi
tetului executiv al sfatului popular cum 
vorbește la adunarea comunală pentru 
stabil’res autoimpunerii, așa cum îl descrie 
poetul :

Să zidim o școală nouă'
Că-n cea veche știți că plouă
Șl chiar dacă n-ar ploua
Ar putea cămine așa ?
Mică, tristă, aplecată
Și tare întunecată
Cu copiii-nghesuiți
Vă convine, dragi părinți ?

Răspunsul se poate afla d’n cele ce 
urmează: însuflețirea cu care țăranii mun- 
c’torj din comună își aduc contribuția la 
ridicarea școlii.

Șl din ziua următoare
Hai la lucru, frățioare 
lat-aici cioplesc lemnarii 
Dincolo zoresc fierarii.
Lucrul merge, nu-ncetează
Școala noastră-nalntează

Iar în septembrie, școlarii din Chluza vor 
învăța în local nou. Atunci s.ar putea ca 
tov. Valeriu Miron să ne trimită alte ver
suri despre elevii care învață în școală 
nouă.

Pe locul unde a fost atelierul 
exploatatorului Rliener

E ora zece dimineața. Muncitorii fabri
cii de tricotaje din Agnita sînt în pauză. 
Intr-un colț se află un grup de fete vesele. 
Ele își Iau rămas bun de la o tovarășă 
oare pleacă în concediu.

— Să ne sorii, Erna. Să ne trimiți „ve
deri".

— Am să scriu, le răspunde fruntașa în- 
întrecerea socialistă Erna Herman.

Fetele s-au îndreptat spre parcul din 
spatele întreprinderii. Este un loc frumos 
pe care muncitorii îl vizitează ori de cîte 
ori au prilejul.

Cu aproape un deceniu în urmă, pe lo
cul aceste1 întreprinder’ era un atelier al 
exploatatorului M’hail Rhener.

Din fostul atelier de tricotaje s-a rid’- 
cat azi o întreprindere înfloritoare. Mul
te femei, care în trecut nu puteau să spere 
la mal mult decît la un post de mătură, 
toare, cum sînt Mariana Herman, Ana 
Roman, Maria Buzan, Florentina Cioca 
ș' altele s-au calificat. Dar odată cu dez
voltarea întreprinderii s-o făcut tot mai 
simțită gr’ja pentru om. In fabrică se gă
sește azi un punct medical, creșă. cămin 
de zi, club, bibliotecă. Iar în curînd va fi 
dată în folosință o baie. Corul, echipa de 
dansur’, formația artistică, fac ultimele 
pregătir’ pentru manifestarea pr’lejuită de 
deschiderea noului cămin cultural din oraș. 
Echipa sportivă a întreprinderii este frun
tașă pe raion.

Din resurse locale
PITEȘTI (de la corespondentul nostru). Co

lectivul întreprinderii Industriale de interes 
looal „Vasile Roaită“ din Cîmpulung, raio. 
nul Muscel obține succese însemnate în 
muncă. In ultimul timp întreprinderea a fur
nizat peste sarcinile de plan cantitatea de 
500 tone piatră de calcar și 21 tone cărbune.

Prin aplicarea metodei de muncă Duvanov, 
colectivul fabricii de cărămidă a produs peste 
plan 50.000 cărămizi mici pentru sobe. Din 
materiale recuperate s-au confecționat și li
vrat însemnate cantități de bunuri de larg 
consum. Prtatre acestea sînt arcuri pentru 
somiere, clești și cîilige, precum și însemnate 
oantităț de coșulețe pentru hîrtie, fărașe pen
tru ceoușe, piulițe pentru capete de osi’, truse 
pentru șurubelnițe, etc.

In fruntea întrecerii socialiste s-au situat 
muncitorii Petre Șerbănescu, Ernest Horat; 
Gheorghe Danciu, Niculale Mihu, strungarul 
Traian Cîrriaru și alții care și-eu depășit cu 
35—50 Ia sută sarcinile ce le reveneau din 
planul de producție.

Constructori ai hidrocentralei 
„V. I. Lenin“ în concediu

Peste 800 de constructori a! hidrocentralei 
,-,V. I. Lenin” de la Bicaz își petrec anul a- 
cesta concediul de odihnă la Vasile Roaită, 
Mamaia, Techirgbiol, Sinaia, Predeal, So- 
vata, Govora, Câiimănești, Băile Herculano 
și Borsec. Printre cei peste 650 de construct 
tori care au fost pînă acum în aceste stați
uni balneo-climaterice se află fruntașul în în
trecerea socialistă Ștefan Ivacioni, șeful de 
echipă Enache Barbărasă, inovatorul Pante- 
limon Anoaica și inginerul Dragoș Bîlcu, 
laureat al Premiului de Stat.

De asemenea, peste 150 de copii ai con
structorilor și-au petrecut o vacanță plăcută 
La mare, în tabăra de la Eforie. (Agerpres)

O nouă stațiune 
balneo-climaterică

De curînd a fost terminată 1a Monteoru* 
raionul Buzău, amenajarea băilor pentru tra
tarea bolilor reumatice. Printre lucrările e- 
feetuate sînt : construirea a 10 cabine cu căzi 
emailate pentru băile calde. Instalații pentru 
încălzirea apei sărate, amenajarea unui ba
zin pentru băi reci, a unei plaje, etc. In 
prezent, se amenajează un hotel cu 100 de 
locuri pentru oamenii muncii care vin să-și 
îngrijească sănătatea.

Pînă acum, în noua stațiune balneo-cli- 
materică au urmat tratamentul numeroși oa
meni ai muncii din regiunea Ploești.

(Agerpres)

„Almanahul turistic'1
In cursul lunii septembrie va apare „Alma

nahul turistic". Volumul cuprinde aproape 300 
fotografii și planșe în fculor’, care populari
zează frutnuseț’le patriei noas’tre. Almanahul 
conține articole științ’f’ce, meteorolog’ce, geo
logice și altele. De asemenea tn volum se mal 
pot citi materiale de popular’zare a traseelor 
turistice din munți’ noștr'. Materialele literar» 
sînt semnate de scriitor’ cunoscuțf.

Un loc de cinste în coloanele volumului ti 
ocupă articolele despre experiența sov’etică tn 
privința organizări’ taberelor de munte, pre
cum ș’ materiale de îndrumare șf educare tu
ristică.

Almanahul mei ouprlnde ș! sfaturi pentru 
turiști precum și Indicatoare cu toate caba
nele din țară.

LOR -------
Pauza se apropie de sftrșit. Grupuri de 

femei și bărbați se îndreaptă spre locurile 
de muncă. Ei vor munci cu entuziasm — 
scrie în înche’ere tov. Marin Brînzoi — ob- 
ținînd no’ succese.

Filmul înfloririi unei comune
„Căldărăștl este o comună veche, așe

zată la marginea Bărăganului"— așa își 
începe scrisoarea cititorul Radu Silvestru. 
Oameni harnici și bun’ gospodari, căldă- 
răștenil au îndurat din greu vremurile de 
restriște. In trecut viața lor era tot așa de 
grea oa a celorlalți țărani muncitori di.n 
țara noastră.

Astăzi, viața nouă înmugurește în fie
care colț al comunei. Iată o mică situație 
grăitoare prin faptele ce le consemnează :

1947 — S-a construit un d’spensar me. 
dioal, înzestrat cu aparatajul necesar, oare 
oferă țăranilor muncitori asistență san1- 
tară.

1948. — A fost inaugural un cămin cul
tural unde se poate juca șah, se poate vi
ziona un f im sau citi o carie.

1949 — 36 familii de țărani muncitori 
s-au unft de bunăvoie tn gospodăria co
lectivă „1907“. Colectiviști! șl-au îmbună
tățit neîncetat nivelul de viață. Roade bo
gate au strîns de atunci în fiecare an. Cel 
mal mulți ș -au ridicat case noi. Azi nu
mărul colectiviștilor a crescut de cîteva ori.

1950 — Vestea electrificări! comune’ este 
primită cu entuziasm. P" ulițl șl în multe 
case opaițele sînt înlocuite cu becuri.

1951 — Comuna a fost rad'oficată. Ma’ 
multe sute de familii își deschid difuzoarele 
care le aduc vești noi sau muzică distrac
tivă.

1952 — Comuna are o casă de naștere.
1953 — La sfîrșltu! acestui an s.-a reali

zat un plan vechi al căldărăștenilor : s.a 
construit și pus în funcțiune o moară.

1954 — Nu de mult a început construc
ția unui nou cămin cultural.

Iată numai cîleva din realizările obțl. 
nute la capătul unui deceniu într-o co
mună la fel ca și multe altele din țara 
noastră.

F. BRATU



Despre zestrea clasicismului
Numai tn zece iairi3 de istorie, poporul nos

tru și-a recăpătat zestrea culturii clasice, a- 
proia.pe în întregime. Vestiți scriitor' eu fost 
scoși de sub colburile uitării unde-il aruncase 
nepăsarea „răilor și femenilor”.

Ne aducem aminte cu tristețe, că M-ihal 
Eminescu nu era cunoscut în satul lui de 
naștere ; nu cu prea rnulți ani îin urmă, mer
geam pe-un drumeag către Ipotești; era zi de 
Iarnă ; bătrîni arbori păreau uriași păstori în 
cojoace de promoroacă pe zarea înroșită de 
puhoaiele unui asfințit prelung. In vale, se 
zăreau cimitirul, biserica bătrână și casa 
unde se născuse cel tna' mare poet al nostru. 
Se auzea un dangăt de clopot, amintind triste
țile eminesciene și vecerniile. Cu tulburare 
mare m-am descoperit în fața amurgului; 
m-am descoperit în fața naturii ipoteștene, 
în fața pământului care a generat după efor
turi de secoli sinteza genialității unui popor. 
In timp ce ascultam toaca, amint'nd „Me
lancolia" Nemuritorului, s-au apropiat de 
mine câțiva băieți; erau încotoșmănați în 
sumăieșe; aveau vîrsta între 10—15 ani. Cum 
J-am întrebat dacă îl cunosc pe Eminescu, 
toți au ridicat din umer.i.

— Eminescu ? Cine o fi acela ? Ar fi b'ne, 
poate să-l întreb pe bătrînul ce toc
mai se apropie. Din nou, umeri s-au
ridicat a nedumerire: Cine o fi fiind
omul despre care întreb ? Consternarea 
mea n-a avut margini. M-am mîmgîiat 
cu gîndul că, nimeni nu-i profet în 
satul lui"... și astfel am coborît culmea, că
tre căsuța unde a văzut soarele întîi, Mihai, 
superbul și statuarul... Dinlăuntru s-auzeau 
glasuri de copii și am înțeles că vechea lo- 

'cu'nță a Emlnovicilor era local de școală. Nu 
mai stăru'esc, repetînd că din zeci de elev' 
întrebați despre Eminescu, pe jumătate au 
ridicat d'n umeri.

După cîteva zile, la cimitirul Belu, tn fața 
mormântului acoperit cu flori, stătea lume 
peste lume. Era noapfe aproape, cînd o 
femeie a întrebat citind numele lui Eminescu 
de pe oruce:

— Cînd a domnit acest 'Mihai Eminescu ?
M-am întors și am rămas uimit, tn fața 

necunoașterii și naivității ; întrebarea o pusese 
o femeie simplă, pe semne lucrătoare ; a stă
ruit :

— Vreți să-mi spuneți oînd a domnit ?
Mi-am ridicat ochii la văzduhul limpede; 

răsărise luceafărul de seară ; pîlpîia ca un 
joc al nemărginirii ; apoi m'-am lăsat ochii 
în jos și am spus femeii cine era Eminescu ; 
după aceea l-am mulțumit pentru întrebare ; 
l-am învederat că Mihai Eminescu „a dom
nit", „domnește" și va „domni", aît vor 
exista pe lume och' să admire, inimă să 
simtă, cuvinte să exprime; și iar mi-am ri
dicat ochii către luceafărul de seară; apoi 
m-am gândit : „Eminescu va domni oît lucea
fărul ; generații i-eu acoperit arta, cum nou
rii acopăr stelele ; dar cum nourii se duc, așa 
s-au dus ponegritori' marelui poet ; aricit au 
căutat unii să-l prezinte ca pe un bard al 
deznădejdii și al boalelor sufletești, Eminescu 
a biruit prin dragostea lui de viață, prin 
forța uimitoare a revoltei împotriva orându
irilor nedrepte"...

Am scos din buzunar cărticica de poezii 
eminesciene și am întins-o femeii, ca amin
tire, Aceste două fapte s-eu petrecut acum 
câțiva ani.

Expoziții în cadrul concursului de creație populară
De la deschiderea expoziției Concursului de 

Creație Popula.'ă din Capitală, (sala Maghe- 
ru), peste 30.000 de vizitatori au admirat 
sculpturile, picturile, gravurile, țesăturile, cu
săturile, create de artiști amatori din toate 
colțurile țării.

Expoziția oglindește bogăția artei noastre 
populare și cuprinde 600 de lucrări în cera
mică, piele, lemn, sticlă, precum și costume 
naționale, casete, etc. Prin aceste lucrări ar- 
tișt' amatori din toate colțurile țării și-au 
arătat dragostea și recunoștința pentru 
Uniunea Sov'etică, elibenatoarea patriei noas
tre. Tabloul eliberării țării noastre de către 
armatele sovietice este tema multor lucrări 
create de artiștii amatori. Un colectiv de 
muncitori de la fabrica „30 Decembrie" din N. UNGUREANU

Reprezentațiile Operei Romine de Stat din Cluj
In cadrul manifestărilor culturale în oinstea 

celei de a 10-a aniversări a eliberării patriei 
noastre, Opera Romînă de Stat din Cluj a 
întreprins în Capitală un turneu ce poate 
fi considerat ca un adevărat bilanț al 
activității sale artistice din ultimii ani. In 
adevăr, publicul bucureștean a avut prilejul 
să prețuiască cele mai izbutite realizări ale 
artiștilor ardeleni, prin oa.re ei, și-au cîștigat 
locul de frunte în viața muzicală a țării — 
consacrat de curînd odată cu decernarea pre
miului de stat unora dintre membri acestui 
destoinic colectiv.

Ceea ce trebuie remarcat Jn primul rînd în 
munca artistică a ansamblului clujean este 
îndrăzneala și inițiativa creatoare. Datorită 
acestor prețioase însușiri, repertoriul de o- 
peră din țara noastră a fost îmbogățit cu o 
serie de creații valoroase și interesante, care 
nu ar fi putut altfel cunoaște popularitatea 
câștigată astăzi în masele publicului iubitor 
de muzică. Reprezentarea în premieră pe țară 
a primei opere sovietice ,,Tînăra gardă" de 
Meitus precum și montarea, în po
fida unui timp scurt de pregătire, a 
celei dintîi opere romînești creată după 23 
August 1944 — „Povestea țapului" de Max 
Eisicovici — sțnt realizări ce concretizează 
în chip grăitor meritele deosebite pe oare și 
le-a dobîndit Opera Romînă de Stat din Cluj 
în înfăptuirea revoluției culturale din pa'ria 
noastră.

Opera dispune de forțe artistice însemna
te: între soliști' ei se numără cîn'.ăreți de 
mare valoare, iar orchestra poate rivaliza cu 
primele formații simfonice ale țării. E îm. 
bucurătoare prezența în rțndurile ansamblu
lui a numeroși artiști tineri care înregistrea
ză zi de zi noi succese pe calea atingerii 
unei adevărate măiestrii și al căror entuziast 
șl dragoste de muncă constituie una din che
zășiile mersului sigur înainte al întregului 
colectiv.

In repertoriul prezentat la București au 
figurat, în afară de opera sovietică „Tînăra 
gardă", a cărei realizare am relevat-o în 
coloanele acestui ziar încă din 1952, și alte 
creații valoroase pe care spectatorii bucu- 
reșteni nu avuseseră ocazia să le cunoască 
în trecut decît prin emisiunile radiofonice și 
care au fost întîmpinate de ei cu multă căl
dură.

Opera „Halka" de Stanislaw Moniuszko 
este aceea prin oare, în veacul trecut, cul
tura poloneză a adus prima contribuție va

Eusebiu Camilar

Poezi'le lui Eminescu au fost de atunci 
retipărite în tiraje de necrezut; i s-au 
multiplicat fotografiile ; s-au ținut con- 
ferinițț în toate întinderile țării ; toate 
mijloacele cu putință s-au folosit pentru 
ca opera Nemuritorului s-ajungă pînă și 
sub raza ultimei lămpi a bordeiului din 
pădure. Dar acțiunea de popularizare a 
marilor noștri clasic» nu s-a limitat la Emi
nescu; amintim de Caragiale, și de Coșbuc, 
și de Creangă, și de Anton Piann; un mare 
poet de demult. Ion Budai-Deleanu, a fost 
scos din uitare și el ; recîntîndu-1 am rămas 
uimit în fața epicului său homeric.

M-am oprit în mod deosebit asupra Iul 
Ion Budai-Deleanu, pentru că marea lui artă 
era aprope cu totul necunoscută. Prima ediție 
din „Țigianladia" tipărită în 20.000 de exem
plare e larg îmbrățișată de editorii noștri.

Operele clasicilor, mari și luminoase tradi
ții,.au astăzi numai după zece ani de răspân
dire a culturii o popularitate deosebit de 
largă. Știm bine că pe nisip nu se poate zidi 
nimic trainic; oricît de înflorite ar fi arhi- 
tecturile, oricât de tare ar fi betonul și cără
mida, nu rezistă timpului dacă bazia e săracă. 
Istoria cunoaște multe așia zise culturi create 
artificial; s-au înălțat ca fumul și ca umbrele 
și tot așa s-au dus, ca fumul și ca umbrele 
în adâncul nopții. Noi preluăm de la trecut, 
tot ce e bun și frumos, tot ce înalță sufletul 
omenesc; cred că nici nu-.’ vorba de a „pre
lua" tezaurul clasic, ci de a-1 cont'nua, în 
laturile lui cele mai sănătoase și mai fru
moase. Poetul nu poate da lirei acorduri zgu
duitoare, nu poate crea poeme trainice, dacă 
nu-1 cunoaște pe Eminescu ; după cum proza
torul nu poate da opere de seamă, dacă nu 
învață necontenit de la Creangă și de la Sa- 
doveanu ; nu va construi b'ne un roman cel 
ce nu-1 cunoaște pe unul dintre cei mai mari 
romancieri ai noștri, Liviu Rebreanu, prin 
,,Răscoale", „Ion" și „Pădurea spînzurați- 
lor". Scriitorii noștri știu bine această lege 
firească ; în clasici se află manile comori spi
rituale ale poporului ; fără cunoașterea lor 
adîncă, fără iubirea lor neprecupețită, nimic 
nu e cu putință; înseamnă să aprinzi focul 
de paie cu flăcări atrăgătoare prin lucire, dar 
de durata hodinii pulberilor. Noi construim 
pentru imensele stadii ale viitorului. Și ase
meni bunilor meșteri din legendă, luăm de la 
meșterii bătrâni tainele raăestriei spre a o 
amplifica și perfecționa neîncetat. Cel ce vrea 
s-ajunigă nuvelist după toate regulile genului, 
trebuie să se întoarcă la Negruzzii, protopăr'n. 
tele nuveliștilor români ; cu pioșenie să se 
plece asupra operei „Alexandru Lăpușneanu" 
și să vadă cum, în cuvinte puține, în acțiune 
concentrată, 6e poate înfățișa o întreagă e- 
pocă a istoriei ; va învăța, cum printr-un 
gest sau printr-o expresie, se poete caracte
riza un om pe ears să niu-1 uiți n'c' în a- 
dînoul somnului.

Dar retipărirea clasicilor e un deosebit fe
nomen pentru întregul nostru popor munci
tor. Ciartea, această pîine a sufletului, a pă
truns pînă în cele mai adânci straturi popu
lare ; poezia lui Eminescu și-a căpătat ade
vărata prețuire abia în zilele noastre 1 „Dece 
nu-m' vi'i“ sau ,,Pe lingă plopii fără soț".

Arad a imprimat acest tablou pe o carpetă, 
tînărul loan Dinu, muncitor la secția legă- 
torie și artă a Combinatului Poligrafic Casa 
Scînteii „I. V. Stalin” a rediat-o într-o sculp
tură, iar un grup de țărance muncitoare din 
Făgăraș l-au realizat în diferite cusături.

In oadrui Concursului de Creație Populară, 
organizat de ÎAinisterul Culturii, Consiliul 
General A.R.L U.S. și C.C.S. s-au deschis în 
întreaga țară asemenea expoziții.

La Iași de pildă,a fost deschisă o expo
ziție în care sînt prezentate diferite o- 
biecte lucrate cu multă dragoste de ipart'ci- 
panții la concurs. Sînt expuse aproape 1500 
de lucrări oare exprimă dragostea și recu
noștința poporului. nostru muncitor pentru 
poporul sovietic eliberator. Printre lucrările 

loroasă la tezaurul literaturi' universale de 
operă. Avînd aceleași rădăcini profund demo
cratice oa.și creația celor dintîi reprezentanți 
ai clasicismului muzioal rus, activitatea ar. 
tistică a lui Moniuszko, înrâurită de poezia 
revoluționară a lui Adam Mițchevioi și de 
ideile luptei pentru libertate și independență, 
oglindește în m,are măsură aspirațiile pe oare 
le nutrea în acea epocă poporul polon.

Redînd de-a lungul celor patru acte ale 
operei sale, tragedia fetei din popor, Halka, 
sedusă și apoi părăsită de stăpînul său feu
dal, Moniuszko ne face să trăim acțiunea a- 
lături de eroii de pe scenă, inspirîndu-ne 
dragostea pentru popor și ura față de jos
nicii săi asupritori. Cu toate că prezintă, pe 
alocuri, influențele stilului italian, foarte 
explicabile în epoca în care a fost scrisă, 
opera „Halkia" ne Impresionează prin sin
ceritatea inspirației șl puterea dramatică, 
prin vigoarea cu care străbate în unele pa
gini ale ei ritmica și inflexiunile melodice 
ale muzici' populare polone.

Interpretarea pe care colectivul Operei Ro- 
mîne de Stat din Cluj o dă lucrării lui Mo- 
■n'uszko pune în valoare semnificația creației 
clasicului polon. Aceasta se datorește în 
bună măsură interpretei rolului titular, so
prana Stele Simonetti — artistă emerită a 
R.P.R. Atît din punct de vedere muzioal cît 
și dramatic, talentate cîntăreață reușește să 
redea pe scenă viața sufletească a persona
jului. Duioasă și plină de căldură în pri
mele scene, ea evoluează treptat către o a. 
mară deznădejde ce culminează cu sinucide
rea. Scenele în care Halka apare înebunită 
de durere nu au nimic convențional sau fals, 
avînd drept cadru jaiea întregului popor îm
pilat, durerea ei capătă semnificația unui sen
timent colectiv, oare stîrnește țn suflete re
volta și mînia împotriva asupririi feudale. 
Dacă în ultimul tablou al operei regia asi
gurată de Panait Cottescu, artist emerit al 
R.P.R., ar fi reușit să reliefeze cu mai multă 
putere, în scenele de mase, complexitatea a- 
cestei situații dramatice, ideea fundamentală 
a operei ar fi ieșit în evidență cu o și mai 
mare pregnanță. Același lucru se poate spu
ne și despre interpretarea pe oare tenorul 
Victor Ivănescu o dă rolulu' lui Iontek, de
votat prieten al Halkăi. Artistul redă cu sen
sibilitate și poezie sentimentul dragostei pen. 
tru Halka și împărtășește cu sinceritate dis
perarea oare cuprinde pe eroina principală, 
în fața faptelor josnice ale boierului Ianusz. 

se cîntă cum nu s-au cîntat nici pe vremea 
liliecilor înfloriți ai Iașilor ; după cum tot 
așa de nouă și de mare e gloria poeziilor de 
revoltă. Nu se află serbare unde să nu se 
recite d'n ,,Scrisoarea a treia", episodul cu 
Mircea cel Mare la Incontrare cu Ba’az.’d-sul- 
tan. Cred că nu se află om iubitor de oarte 
cît de cît și să nu-1 cunoască pe sfătosul Ion 
Creangă 1 S-a făcut dreptate peste lungile 
nopți ale istoriei, multor poeți și prozatori. 
Budai-Deleanu nu era un caz Izolat ; aproape 
nimeni nu mai vorbea despre alt mare poet, 
Alexandru Macedonsky ; și Vlahuță fusese pus 
sub lespezile uitării ; Coșbuc era socotit în 
mare ironie, — ,,poet cu țărani", fără să i 
se ia în seamă uriașa și variata operă. George 
Coșbuc a muncit vreme de 15 ani la traduce
rea „Infernului", a învățat anume limba di
vinului Dante Alighieri, spre a-1 putea trans
pune în limba noastră. Cine știa că a tradus 
și din clasici' indieni „Sacontala" și „Maha- 
barata ?“. Regimul de tristă pomină, a luat 
din clasioi mai nimic, atît doar oît îi trebuia 
pentru înveselirea ospățurilor sau pentru în
vrăjbirea națiilor 1 Colburile vech’mii au în
cercat să acopere porumbițele măestre ; au 
încercat să robească vulturii ; au vrut, „cul- 
tunal'I" altor timpuri să țină patrimoniul su
fletului nostru, legat la pragul lor ; pata de 
rușine rămâne pată în judecata neiertătoare 
a istoriei, copiii d’n Ipotești, oare nu auziseră 
de Eminescu, ou de cerut socoteală crâncenă 
la judecata aceea I După cum, femeia simplă 
d'n cimitirul Belu, care întreba cînd a dom
nit Luceafărul, are și ea de adăugat o măr
turie 1

Cunoașterea bogăției noastre clasice n-ar fi 
fost cu putință fără evenimentele din August ’44; 
atunci istoria și-a început al-t ciclu și-au venit 
zilele luminoase pentru cultură ; cărțile clas’- 
c'lor au pătruns adânc de tot, pînă la mina 
omului a-b'ia alfabetizat; ne putem mîndrf cu 
ce am înfăptuit numai de cîț'va ani; dar 
nu-i destul, nu ne vom culca pe-o ureche; 
mă» &î»nt multe pulberi de șters de pe tomurile 
vechilor visători ; mai sînt de descoperit 
multe Ele îngălbenite, multe figuri vechi și 
glorioase mai sînt de scos din negura uitării; 
editur'le noastre lucrează cu sîrg, teascurile 
scot mereu ediții noi ele bătrîm.ilor poeți și 
prozatori d'n alte timpuri ; n'nr’c nu se pre
cupețește pentru ca noi cei de azi să avem la 
îndemînă tot ce e nobil și bun în adîncul 
tezaurului nostru spiritual. Numai în zece an' 
de istorie, în țară la noi s-a creat o artă 
nouă, pe bazele tari ele reel'smului socialist; 
arta nouă își are izvoarele în frumoasele tra
diții ale clasicismului, cum apele puternice își 
au izvoarele din munții pietroși, cu pieptarile 
pline de toate valorile zăcămintelor.

Dacă numai cu cîț''va ani în urmă copiii din 
Ipotești nu auz'seră de Eminescu, dacă ilus
trele figuri ale istoriei noastre literare erau 
pînă acum cîțiva ani aproape necunoscute, 
azi cartea e răspândită pretutindeni, ca pîinea 
după o recoltă pl'nă de bogății. Ce n-au fă
cut regimurile altor timpuri în sute de ani, 
democrația populară a înfăptuit oa-n basm, 
deși multe au fost greutățile. Ce s-a înfăptuit 
pînă azi e un început; și, dacă e adevărat că 
ziua bună se cunoaște de dimineață, atunci 
Z'ua de mîine a culturii noastre în genere 
și a literaturi'' în mod deosebit, are înainte 
orizonturi splendide i 

aranjate jn expoziț’a orășenească din Iași, 
vizitatori' admiră pictura executată de lăcă
tușul loan Cernătescu, reprezcntînd frăția de 
arme romîno-sovietică, tabloul studentului 
Mișu Pincu de la Facultatea muncitorească 
din Iiași, care înfățișează un grup de tineri 
studenți învățînd din cărțile sovietice sau 
pictura realizată de eleva Iulia Socolov de 
la Casa Pionierilor din Iași, reprezentînd un 
grup de elevi care depun o coroană de flori 
la monumentul eroului sovietic. Minu
nate sînt iile cu motive naționale, fotele, 
maramele, ștergarele lucrate cu multă răbda
re și îndemânare de tărăncile muncitoare d'n 
regiunea Iiași,

Expozițiile d'n întreaga țară sînt vizitate 
zilnic de numeroși oameni ai muncii.

Personajul, așa cum a fost el conceput de 
compozitor, are însă și alte laturi sufletești. 
Sublinierea bărbăției, dîrzeniei și a dorin
ței 6ale nejnfrînte de a răzbuna nenorocirea 
ce s-a' abătut asupra celei pe care o iubeș
te ar trebui să întregească conturarea de că
tre interpret a rolului atît de însemnat al 
lui Iontek. Dînd dovadă de frumoase resurse 
vocale, baritonul Constantin Ursulescu a dat 
viață pe scenă rolului lui Ianusz, pe oare l-a 
înfățișat brutal și plin de dispreț pentru oa
menii din popor. In rolul Sofiei, soprane Ilea. 
na Handrea a redat cu înțelegere nevinovă
ția dar și lipsa de adâncime sufletească a 
logodnicei lui Ianusz care asistă, fără să 
intervină cu nimic, la drama care se desfă
șoară în jurul ei.

Basul Jean Hvorov, în rolul stolnicului, e 
avut de asemenea, o contribuție pozit'vă le re
ușita spectacolului. Conducerea muzicală, în
credințată dirijorului Eugen Lazăr, artist e- 
merit al R.P.R., a asigurat fn bune condiți- 
uni sudarea între acțiunea scenică ș' partea 
orchestrală, care a răsunat limpede și fru
mos nuanțată. Am putea reproșa totuși ma
estrului Lazăr, faptul că în anumite momen
te, cum ar fi tabioul de dans din finalul 
primului act, nu a reliefat îndeajuns ritmica 
mîndră și majestoasă a dansului polonez — 
mazurca — pe care a umbrit-o printr-o preci
pitare exagerată și o oarecare estompare a 
accentelor. In realizarea spectacolului „Hal- 
kia" ce justifică pe deplin prim multiplele 
sale laturi pozitive acordarea premiului de 
stat principalilor săi protagoniști, un rol în
semnat l-au avut decorurile efectuate după 
schițele pictorilor Walter Widman și Silviu 
Bogdan precum și costumele, semnate Felicia 
Andrașiu Avram.

O sarcină deosebit de grea și-a asumat co
lectivul Operei din Cluj luînd asupra sa pre
zentarea operei ,,Mazeppa" de Piotr Ilici Ceai- 
kovski, una din cele mai complexe creații 
ele marelui compozitor rus. Caracterul sum
bru al acțiuni', continua încordare dramatică 
a cărei gradație trebuie condusă cu multă 
chibzuință, sentimentele adesea puternic con. 
tradictorii ce se înfruntă în sufletele eroilor 
creează îndeosebi direcției de scenă, interpre- 
ților rolurilor principale și corului probleme 
dificile, în rezolvarea cărora ansamblul O- 
perei din Cluj a depus o strădanie vrednică 
de laudă și demnă de recunoștința publicului 
•larg, ce a putut astfel cunoaște una din o- 
perele de bază din tezaurul clasicismului

NOTĂ

Un poem de valoare
In anii Marelui Război pentru Apărarea Pa

triei, poetul sovietic A. Tvardovski a scris 
poemul său „Vasili Tiorkin", care a ajuns 
repede popular în rândurile oamenilor sovie
tici și ale tuturor celor eliberați de sub jugul 
fascist de către Armata Sovietică. Poetul po
vestește în „Cum am scris poemul „Vâsli' 
Tiorkin”, că a primit zeci și sute de scrisori 
de la cititorii săi de toate profesiile, ba unii 
au scris chiar continuări ale poemului, pe care 
i le-au trimis autorului, rugîndu-1 în același 
timp să scrie despre munca Iul Tiorkin în 
zilele de pace.

Poetul Victor Tulbure, în poemul său, „Mo- 
șui, iapa, o scrisoare, Tiorkin și-ncă o-ntîm- 
plare" publicat în „Gazeta Literară" Nr. 23 
ne demonstrează tocmai dragostea și re
cunoștința de oare se bucură printre oamenii 
muncii din țara noastră, ostașul sovietic eli
berator, simbolizat în Vasili Tiorkin.

Iată-J pe poet, desfăoînd o scrisoare primită 
din Vaidei. Moș Vasile, expeditorul scrisorii 
îl cheamă grabnic, să-.i ceară probabil vreun 
sfat.

Poetul folosește acest prilej ca să ne arate 
cine e acest moș Vasile și în ce împrejurare 
l-a cunoscut. Amintirea se întoarce în trecut, 
la satul „ars de pălălaie”, pe oare ostașii ro
mâni înfrățiți cu ostașii sovietici, zdrobind 
„puhoiul nemțesc”, l-au eliberat, lia acest moș 
care le-a povestit după încetarea bătăliei cum 
nemții i-au luat vaca, singura lui avere.

In poemul publicat în „Gazeta Literară” 
Victor Tulbure adâncește semnificația întâl
nirii moșului cu ostașii sovietici, în special, 
cu Vasia, care-i era cel mai drag. Vasla nu 
numai că-i mîngîie pe moș Vasile de pierde
rea văcuței, dar îi promite că i-o va aduce 
vie, nevătămată de la nemți. Neputînd-o găsi 
i-a adus în schimb o iapă de soi.

Episodul e bine ales, și are un rol deoseb't 
în desfășurarea poemului, acela de a dezvă
lui marea dragoste pentru omul simplu a osta
șului sovietic, vitejia lui fără seamăn, iar pe 
de altă parte, dragostea cu care îl înconjoa
ră omul eliberat.

Poetul, care în momentul oînd a primit scri
soarea își amintește de toate aceste întâm
plări de acum zece ani, a ajuns iarăși în ace
lași sat și „la același blînd moșneag" bate în 
poartă în faptul înserării. Abia acum ni se lă
murește oare era necazul lui moș Vasile.

Moș Vasile, altădată analfabet, și care în
tre timp a învățat să descifreze taina slove
lor, devenind un cititor pasionat, e sigur că 
soldatul Tiorkin — ale cărui fapte sînt descrise 
într-o oarte pe oare el o citește la bibliotecă
— nu-i altul decît Vasia cel care cu zece ani 
în urmă a poposit la el în casă.

Bibliotecara, căreia moșul îi împărtășește 
convingerea lui crede că moșului „i-ia sărit o 
doagă” și încearcă să-i explice că numele de 
Vasia e născocit de poet.

Moșul nu poate însă să creadă că eroul 
atît de veridic al lui Tvardovski e născocit. 
Pentru el Viasia Tiorkin este o existență rea
lă cu atît mai mult cu cit eroul acesta lite
rar seamănă atît de bine cu ostașul sovietic 
pe care el îl cunoaște. Arta poetului l-a fă
cut să creadă cu toată puterea în autentici
tatea eroului.

Tiorkin e un erou tipic și veridic pentru că 
autorul l-a înzestrat cu cele mai esențiale tră
sături ale caracterului ostașului sovietic : vi
tejia, curajul, blîndețea, duioșia. In el recu
noaștem pe toți acei ostași sovietici care de la 
Stalingrad și pînă la Berlin, au frânt pas cu 
pas rezistența fasciștilor germani.

Poetul Tulbure ne convinge cu mijloacele 
litenaturi' că adevărata operă de artă e aceea 
în care autorul ei păstrează adevărul realită
ții și-l reflectă cu patos și sinceritate. Cartea 
lui Tvardovski e tocmai o asemenea operă de 
artă. Moșul descris de Victor Tulbure e im
presionat de faptele lui Vasili Tiorkin și crede 
în ele, tocmai pentru că și el a trăit în mijlo
cul unor asemenea fapte.

Victor Tulbure își sfirșește aici poemul. To
tuși mai are o vorbă de spus. El vrea să pre
vină pe criticul „prețios doar în ghilimele”, 
care-i va privi „sentențios” versurile și care 
se va întreba : Cum I Aceasta e problema ?
— că moșul are dreptate, că altfel nu poate să 
fie. Și ca să întărească cele spuse, poetul își 
termină poemul cu o generalizare prețioasă, 
arătând că Vasia Tiorkin, ostașul rus care 
ne-a adus dreptate și libertate, ne călăuzește 
pașii pretutindeni și trăiește oriunde e viață 
și luptă, la Hunedoara, la S.M.T., la sărbă
toarea de 1 Mai.

Poemul „Moșul, iapa, o scrisoare, Tiorkin 
și-ncă o-ntîmplăre" constituie un real succes 
în activitatea poetică a lui Victor Tulbure.

rus. Asistăm cu înfrigurare la drama puter
nică a bătrânului Vasilii Kociubei, slujitor 
devotat al lui Petru cel Mare, a cărui fiică 
Maria e răpită de aventurierul Mazeppa. In 
lupta oare se încinge, libertatea și apoi via
ța lui Kociubei și ia logodnicului Măriei — 
Andrei — cad jertfă poftelor de mărire și 
lipsei de scrupule a vicleanului hatman. Pînă 
la urmă, învins împreună cu suedezii cotro
pitori de către Petru cel Mare în bătălia de 
la Poltava, Mazeppa se îndepărtează, lăsînd 
în urma sa nume' jale și moarte.

In interpretarea operei lui Ceaikovski, 
s-a evidențiat în primul rînd basul George 
Busuioc, care izbutește să redea cu o adîn
că umanitate figura luminoasă a Iu»’ Vasilii 
Kociubei, părinte îndurerat și apărător plin 
de demnitate al cinstei șl dragostei Je pa
trie. Alături de el, tenorul Alexandru Racol- 
ța a conturat în chip sensibil, dovedind inte
ligență muzicală și scenică, chipul lui An
drei. Răspunderea cea mai mare a revenit 
desigur interpreților rolurilor lui Mazeppa și 
Maria, care au fost încredințate cu curaj de 
către conducerea Operei d'n Cluj tinerilor 
cântăreți David Ohanesiian și Lucia Stă- 
nescu. Stăpâni pe resurse vocale bogate, ei 
au depus multă rîvnă pentru învingerea di
ficultăților de ordin actoricesc și muzioal pe 
care Ie punea înainte partitura. Ambii tre
buie să continue însă să-și perfecționeze 
creați'Te realizate, deoarece situațiile drama
tice complexe în care se află permanent în 
desfășurarea acțiunii împlică o muncă artisti
că multilaterală și îndelungată.

Regisorul Panait Cottescu, ce a rezolvat în 
bună măsură multe din problemele ridicate 
de o punere în scenă realistă a operei „Ma
zeppa" ar trebui de asemenea să realizeze 
un ritm mai viu al spectacolului — care lîn- 
cezește pe alocuri — și o antrenare me' ac. 
tivă în desfășurarea acțiunii a membrilor co
rului.

Dirijorul Eugen Lazăr, care contribuie 
în fruntea orchestrei le crearea dramatismu
lui cerut de țesătura muzicală, bogată în 
substanță, a operei, ar aduce o simțitoare îm
bunătățire spectacolului, dacă ar înceroa să 
adîncească, Împreună cu cîntăreții, specificul 
•recitativului și el melodicei eeaikovskiene, ce 
nu au fost încă însușite în chip superior. 
Un real sprijin 1-ar constitui în munca co
lectivului audierea repetată a înregistrării 
pe banda de magnetofon a Interpretării a- 
cestei opere de către ansamblul Teatrului 
Mare din Moscova, lucru ce s-ar putea rea
liza prin intermediul Direcției Generale Ra
dio din Ministerul Culturii.

Prezența în repertoriul Operei din Cluj a 
trei lucrări romînești, operele „Năpasta" de 
Sabin Drăgoi, „Povestea țapului" de Maz

FILME NOI
.ÎNCĂRCĂTURĂ PERICULOASĂ"

O scenă din film

Noua producție a studioului Defia-Berlin, fil
mul „încărcătură periculoasă” constituie o 
contribuție la lupta pentru pace. Având oa 
temă greva docherilor dintr-un port german, 
filmul demască cu deosebită putere uneltirile 
afaceriștilor americani, ațâțători la război.

„Strașnici băieți, francezii ăștia”, exclamă 
admirativ docherii germani citind în ziare 
șt'rea despre refuzul docherilor francezi dea 
descărca vasul american „Chicago” încărcat 
cu bombe cu napalm. Internaționalismul pro
letar se manifestă cu putere în scrisorile de 
solidari late ce le trimit docherii germani celor 
francezi. Dar vasul „Chicago”—ascuns sub nu
mele „Florida"—acostează într-o zi și în por
tul german. Bucuroși că vor avea din nou de lu
cru, neșt-iind oare e adevărata încărcătură a 
vasului, armata docherilor șomeri se angajează 
să-l descarce. Vechiul muncitor comunist, Tetje 
Kdlermiann, împreună cu fostul său ucenic, 
Hein Jensen, sînt printre primii care urcă pe 
vas. Unul din marinarii americani de pe 
„Florida” le dezvăluie taina vasului pe care 
francezii refuzaseră să-l descarce. Aflând ade
vărul, docherii în frunte cu Tetje Kolermann 
părăsesc vasul. Gîndindu-se la soția și copilul 
său cărora trebuie să le asigure existența, 
Hein Jensen șovăie la început. Dar conștiința 
lui de om cinstit îl împiedică să devină un 
spărgător de grevă . Soția și socrul lui Hein 
încearcă prin toate mijloacele să-1 facă să se 
desolidarizeze de tovarășii săi, încercări ră
mase însă fără rezultat.

Uhlenboom, conducătorul sindicatului trădă
tor al intereselor muncitorilor, se străduiește 
să-i convingă pe aceștia să reia lucrul. Dar 
oamenii sînt solidari. Se simt acum uniți de 
un singur țel : să apere pacea, să împiedice 
dezlănțuirea unui nou măcel.

Greva docherilor ia proporții. Conducerea 
americano-germană a portului face o încer
care disperată de a o opri, înlăturîndu-1 pe 
Kolermann! Dar uciderea vechiului comunist 
înverșunează și mai tare muncitorimea. în
mormântarea lui Kolermann se transformă în
tr-o demonstrație împotriva războiului, împo

Eisicovici și opereta „Ana Lugojana" de Fi
laret Barbu — constituie unul din fenome
nele cele mai1 pozitive ale activități' acestei 
instituții, care sprijină în mod efect'v dez
voltarea creației naționale în acest domeniu 
atît de important al vieții artistice.

Recenta sărbătorire a compozitorului Sabin 
Drăgoi, maestru emerit al artei din R.P.R 
cu prilejul împlinirii a 60 de ani de v'ață 
a aruncat o lumină mai puternică și asuora 
creație! eale mai timpurii. Prezentarea o- 
perei sale „Năpasta" ne dă posibilitatea să 
apreciem caracterul popular și realismul că
rora el le-a fost credincios în chip consec
vent de-a lungul întregii sale activități ar. 
tistice, călăuzită de exemplul nepieritor al 
marilor clasici ai muzicii ruse, cehe și ro
mînești. Subtitlul de „dramă muzicală popu
lară" pe care compozitorul l-a dat acestei 
creații a sa ne pare justifioat, la viziona
rea spectacolului, de faptul că acțiunile și 
conflictele sufletești ale eroilor nu apar des
prinse, ci dimpotrivă, puternic proiectate pe 
fondul vieții sociale a țărănimii, în epoca 
cruntei asupriri din trecut ; întunecarea, zbu
ciumul, teroarea,, ce planează asupra desfă
șurării acțiunii, sînt aspecte caracteristice ale 
realităților din acea vreme. Din acest 
punct de vedere, putem spune că felui în 
care compozitorul a folosit ca libret drama 
lui Garagiale. adăogîndu-i scene corale de 
ansamblu și reliefînd mai puternic figura 
pădurarului Ion — simbol al poporului asu
prit și îngropat de viu în mocirla ignoran
ței și a misticismului — nu a făcut decît să 
sporească realismul operei lui Sabin 
Drăgoi. De altfel, faptul că însuși compozi
torul a acordat o deosebită însemnătate aces
tor factori, reiese din însăși tratarea muzi
cală a subiectului, în care scenele conale șl 
episoadele lui Ion au individualitatea cea 
ina: precis marcată. Deosebit de valoros ne-a 
părut de asemenea limbajul muzical folosit 
de Sabin Drăgoi, de o mare autenticitate fol
clorică, în care compozitorul nu a mers pe 
calea copierii creației populare ci a punerii 
în lumină a valorii ei expresive și poe'ice, 
cu mijloacele artistice culte.

interpretarea operei „Năpasta" a slujit în 
cea mai mare parte popularizării în bune 
condițiuni e acestei valoroase lucrări țn rîn- 
durile publicului bucureștean. In rolul cen
tral ai lui Ion basul Constantin Ujeicu ■- 
artist emerit el R.P.R, — a realizat o crea
ție remarcabilă. Dînd dovadă de o profundă 
înțelegere psihologică a personajului, fără 
să recurgă nici un moment la efecte exteri. 
oare deșarte, el a redat cu măiestrie viața in
terioară e bietului pădurar nebun, închis pe 
nedrept tn ocnă pentru ca să ispășească 
crima săvârșită de altul. Ujeicu a dominat 

triva ocupanților. „Germanii fac orice" spu
sese un comandant american în momentul în 
care hotărîse ca vasul „Chicago" să plece de 
pe coasta franceză pentru a descărca bombele 
într-un port german. Dar iată că germanii nu 
mai vor să fie transformați în roboți. „Noi 
vrem să muncim, dar nu pentru orice", strigă 
docherii în fața comandamentului portului.

Văzând că nu reujjjsc să convingă pe do
cheri să descarce vasul, americanii apelează 
la muncitorii de la căile ferate dar nici acest 
lucru nu le reușește. Furia americanilor nu 
cunoaște margini. Neputincioși sînt obligați 
să plece cu vasul din port, încercînd să gă
sească un alt loc pentru a descărca „moar
tea".

Filmul „încărcătură periculoasă” consti
tuie un puternic document al luptei eroice 
plină de abnegație pe care o duc azi oamenii 
cinstiți din țările capitaliste. Obligați să se 
supună intereselor stăpînitorilor americani, 
oamenii din aceste țări nu dezarmează. Ei 
string pumnii și umăr la umăr pornesc uniți 
să lupte pentru libertate, pentru viață pașnică.

Filmul redă imaginea luptei active pentru 
pace, nu o simplă dor.nță pacifistă pentru o 
așa zisă viață liniștită. Bertha Kolermann se 
revoltă atunci cînd Uhlenboom, conducătorul 
sindicatului recomandă muncitorilor să „si'ea 
liniștiți". Era vechiul îndemn pe care omul 
patronilor li-1 făcuse și înaintea primului 
războ; mondial și înaintea celui de al doilea. 
Muncitorii se dovedesc hotărîți să-l împiedice 
pe cel de al treilea. Este atitudinea soției lui 
Kolermann și a tuturor celorlalți muncitori 
docheri germani.

Scenariul lui Karl-Georg Egel și Kurt Bort- 
feldt este bine pus tn valoare de regia lui 
Gustav von Wangenheim, laureat al Premiului 
de Stat.

Acțiunea plină de dinamism a filmului im
presionează prin veridicitate și mobilizează cu 
multă forță oamenii cinstiți din toată lumea tn 
lupta pentru pace.

G. BUCUR

toată desfășurarea acțiunii, imprimând spec
tacolului un bun nivel artistic.

In rolul cîrciumarului criminal Dragomir, 
Gheorghe Znamirovschi — pe care l-am a- 
preciat și în rolul episod'c al cazacului beat 
din ,,Mazeppa" — a izbutit să redea cu suc
ces chipul acestui personaj profund negativ 
dar totuși omenesc, al cărui zbucium sufle
tesc merge crescînd, pentru a culmina în 
finalul operei.

E regretabil Jnsă că în rolul principal al 
Ancăi, de o mare d'ficuitate scenică și mu
zicală, soprana Cerilie Beligan Peșoanu, â 
avut o intonare cu totul aproximativă a păr
ții ei solistice, cît și un joc lipsit de tensiune 
emotivă.

Conducînd corul cu autoritate, dirijorul 
Lucian Surlașiu a știut ma' puțin să facă 
să cînte expresiv instrumentele orchestrei, 
care nu au pus de aceea în lumină întreaga 
valoare a părții simfonice a opere1. In 
schimb, decorurile pictorului Walter Widman 
au contribuit d!n plin lia reușita spectacolu
lui care a fost primit cu mult interes de 
către public.

Turneul Operei Române de Stat din Cluj, 
care a inclus, afară de spectacolele citate mai 
sus și reprezentarea operei „Riusalka" de 
Dargomîjski și a operetei „Ana Lugojana" de 

•Filaret Barbu — lucrări cunoscute anterior pu
blicului bucureștean din spectacolele teatrale 
muzicale ale Capitalei — s-a încheiat cu pre
zentarea operei-biasm „Povestea țapului" de 
compozitorul clujean Max Eisicovici. Opera 
folosește un libret de Ilie Balea. și Ion 
Bartialfs, după un pretext de scriitorul sovie
tic Mar.șak și aduce pe scenă o acțiune de 
basm în care, sub vestmîntul feeriei, e redată 
lupta triumfătoare a forțelor creatoare, pozi
tive, împotriva puterii întunericului. Muzica 
melodioasă, bazată în mare parte pe intonații 
specif'ce folclorului ardelenesc, dă viață li
bretului, urmărind tn chip expresiv desfășu
rarea acțiunii.

Muncind 'ntens pentru realizarea acestui 
spectacol în cadrul manifestărilor decadei, 
colectivul art'stic sub îndrumarea dirijorului 
Amatol .Chisadji și a regisorului Ilie Bialea a 
reușit să-l prezinte în condiții oare îi fac 
cinste. Deoarece însă munca de creare pro
priu zisă a spectacolului continuă și pe vii
tor pentru ca prezentarea „Poveștii țapului" 
să constituie într-adevăr o victorie a artei 
muzicale romînești actuale, vom căuta să 
analizăm ulterior această nouă realizare a 
hiarnic'lor artiști clujen'.

Turneul Operei Romîne de Stat din Cluj a 
fost plin de învățăminte și el a reprezentat 
unul din evenimentele cele ma.i însemnate îtj 
cadrul bogatelor manifestări artistice cu pri
lejul zile de 23 August.

ALFRED HOFFMAN



Sărbătoarea minerilor
Astăzi 39 august po

jarul sovietic sărbăto- 
tește ®'-ua minerului.
Această zl marchează 
eroica muncă a mineri
lor sovieticii, oare lu. 
crează într-unu-1 din cele mai

B. F. Bratcenko
locțiitorul ministrului Industriei

Cărbunelui din U.R.S.S.

importante sec
toare ale economiei naționale a U.R.S.S.

In fiecare an industria cărbunelui din 
U.R.S.S. îndeplinește și depășește cu succes 
planurile de extragere a cărbunelui, livrînd 
economiei naționale tot mai mult cărbune. In 
primii trei ani ai celui de al cincilea plan cin

abataje folosesc

cinal extracția de cărbune în U.R.S.S. a cres
cut cu 23,2 ba sută, iar în anul 1953 minerii 
sovietici au dat țării de două ori mai muft 
cărbune decît în anul 1940. Cu succeș a fost ' 
îndeplinit planul de extragere a cărbunelui în 
prima Jumătate a anului 1954.

Dezvoltarea rapidă a industrie! cărbunelui 
din U.R.S.S. este direct legată de progresul 
tehnicii și de îmbunătățirea condițiilor de 
muncă ale minerilor.

Au trecut 36 de ani de la publicarea decre
tului Consiliului Comisarilor Poporului din 23 
Iunie 1918, decret prin oare minele de cărbune 
din Rusia țaristă oare aparțineau capitaliștilor 
străini și ruși eu fost declarate proprietatea 
poporului sovietic. In decursul acestor ani oa
menii sovietici au transformat industria căr
bunelui, care era slab dezvoltată .și înapoiată 
din punct de vedere tehnic, într-una din cele 
mai puternice . și mecanizate ramuri ale eco
nomiei naționale. In anii planurilor cincinale 
au fost date în folosință noi bazine carboni
fere în răsăritul și nordul țării, bazine care 
contribuie la creșterea cantității de cărbune 
extras.

Minele de cărbune ale Uniunii Sovietice sfnt 
înzestrate ou tehnica cea mai perfecționată, 
oare ușurează munca minerului, făcînd-o mult 
mai productivă. In prezent, există în minele 
sovietice peste 1400 de combine miniere, peste 
2400 încărcători de cărbune, mii de haveze pu
ternice, locomotive electrice. Datorită acestui 
fapt toate operațiunile shut complet meca
nizate.

In prezent, aproape la 100 de mine, cărbu
nele este extras numai cu ajutorul combi
nelor.

In ultimii ani, în afară de combinele de 
extragere a cărbunelui, se folosesc pe o scară 
din ce în ce mai largă și combinele de mine, 
oare meoan!zează în întregime toate procesele 
de muncă și măresc de 2—4 ori productivita
tea munch. Cu acest fel de combine se lucrea
ză în minele din Donbas și d'n Podmosco- 
vie.

Industria cărbunelui din Uniunea Sovietică 
perfecționează în permanență formele de or
ganizare a muncii și a producției în mine. 
Pe o scară largă a fost folosită organizarea 
ciclică a muncii în fronturile de abataj. După 
cum a arătat experiența făcută în decurs de 
aproape 4 ani, aplicarea graficelor ciclice îm
bunătățește în mod simțitor toți indici1 tehni-

sovietici
<so-economici al munch 
din mine. In abataje 
în care se aplică grafi
cul „un ciclu în 24ore“ 
(aproximativ 45 la sută 
d'n numărul total de 

această metodă), extragerea
cărbunelui crește cu 35—40 la sută, producti
vitatea munci' cu 20—25 ia sută, iar prețul 
de cost soade.

De un mare interes se bucură organizarea 
muncii în brigăzi complexe. Această metodă 
a luat naștere în bazinul Kuznețc și se folo
sește și la alte mine pe scară tot mai largă.

Aceste brigăzi complexe sînt formate din 
cadre calificate de mineri, care cunosc câteva 
profesiuni' aa de pildă : combai-ner, armator, 
etc. Acest lucru permite să se întrebuințeze 
la maximum ziua de muncă, să se organizeze 
ajutorul reciproc al minerilor în muncă și în- 
sfîrșit să se obțină o creștere simțitoare a 
cantității de cărbune extras și o creștere a 
productivității muncii. Mari succese în orga
nizarea muncii au obținut în ultimul timp și 
minerii din Donbas.

In Uniunea Sovietică se popularizează și se 
aplică pe soară largă inițiativa inovatorilor. 
Datorită folosiri' experienței înaintate a cu- 
noscuților mineri Gr'gori Novgorodțev, Boris 
Șarovarov (Kuzbas), Ivan Poboki (Donbas) și 
a altora, s-a reușit să se accelereze în multe 
mine ritmul de extragere a cărbunelui. In a- 
bataje. se folosește de asemenea experiența 
mecanicilor escavatoriști Nicolai Panarin, 
Piotr Bîcov, Ghenadi Elîșev.

Se pot arăta foarte multe exemple care do
vedesc Inițiativa și atitudinea creatoare a mi
nerilor sovietici față de muncă. Mecanicii unei 
combine „Don-bas", Velicio și Bușinski, care 
lucrează la mina nr. 31 din bazinul carboni
fer Karaganda extrag în medie aproximativ 
26.000 tone de cărbune pe lună. Ivan Socolen- 
co, mecanicul combinei „Donbas" care lu
crează în mina nr. 17 bis, d’n raionul Cistia. 
covski, bazicul Donbas, extrage țn fiecare 
lună 12.000—15.000 tone antracit. Realizările 
acestor mineri inovatori servesc oa exemplu 
tuturor oelorlalțf mecanizatori.

Partidul Comunist și Guvernul Sovietic acor
dă o mare atenție minerilor. Muncitorii din 
industria cărbunelui sînt foarte bine salarizați.

In anii 1946—1953 au fost construite-pentru 
minerii sovietici locuințe pe o suprafață de 
10,5 milioane m.p. In afară de aceasta minerii, 
și-au construit singuri 54.000 case individuale 
cu bani' primiți de la stat.

Cu ocazia acestei sărbători tradiționale — 
ziua minerului — minerii sovietici, făcînd bi
lanțul luptei duse pentru dezvoltarea industri
ei cărbunelui din U.R.S.S. își iau noi anga
jamente pentru obținerea unor succese și mai 

. mari.

Răscoala națională din Slovacia — 
o etapă importantă 

in lupta pentru eliberarea Cehoslovaciei
Poporul muncitor din 

Cehoslovacia sărbălto. 
rește cea de a zecea 
aniversare a răscoalei 
naționale din Slovacia, oare constituie una 
din paginile cele mai glorioase ale istoriei 
acestui popor.

După dictatul de la MCnchen, în urma tră
dării burgheziei cehoslovace, regiunile cehe 
ale țării au căzut sub directa ocupație a cotro
pitorilor hitleriști iar poporul slovac a fost 
împins sub Jugul dictaturii cler'calo-fasciste a 
așa zisului stat slovac. Slovacia a devenit o- 
bieotul jafului sălbatic al hitler'știlor iar po
porul, rob al mașinii de război germane.

Politica criminală a guvernului clerioalo- 
fascist și a stăpînilor săi hitleriști s-a lovit 
însă de rezistența mereu crescîndă a poporu
lui. Chiar de la început, din adîncă ilegalitate, 
Partidul Comunist Slovac a condus la luptă 
masele muncitorimii și ale țărănimii împo
triva regimului fascist. Comuniștii au orga
nizat demonstrații, acte de sabotaj, răscoale 
ale garnizoanelor militare, iar în orașe și la 
sate, celule ilegale ale Partidului își desfă
șurau activitatea.

înaintarea victorioasă a Armatei Sovietioe 
la nord, de-a lungul Carpaților, și la sud pe 
teritoriul Ungariei a trezit în poporul slovac 
forțe noi și siguranța în victorie. Ura poporu
lui muncitor din Slovacia împotriva fas.cișților 
hitleriști și trădătorilor din țară a culminat, 
pe 1a finele lumii august 1944, în răscoala na
țională slovacă înarmată, a cărei cauză fu 
îmbrățișată de majoritatea poporului slovac. 
Zeci de mii de patrioți slovaci, partizani, vo
luntari și soldați răsculați au luat armele. Ei 
s-au bucurat în pregătirea acțiunii lor de aju
torul în arme, echipament, materiale de război 
și altele, primite cu cele ma.i mari r'scuri di-n 
Uniunea Sovietică. Regimul fascist al lui Tiso 
a cerut lui Hitler să ocupe Slovacia și să facă 
„ordine". împotriva forțelor de răsculați au 
pornit forțe de o superioritate copleșitoare 
compuse din naziști aleși pe sprinceană, și 
susținute de tancuri, aviație și formații motori
zate. Patrioții slovaci au dus o luptă eroică și 
abia după două luni de lupte grele cu un 
inamic superior ca număr, s-au retras în 
munți pentru a continua lupta de partizani. 
Avioanele sovietice au transportat .pe teritoriul 
răsculat o brigadă cehoslovacă de panașutiști, 
formată, instruită și înarmată în U.R.S.S. 
Uniunea Sovietică a satisfăcut cererea de aju
tor a lui Klemcnt Gottwald, și Comandamentul 
militar sovietic a dat unităților primului front 
ucrainean ordinul să treacă munții Carpați și 
să intre în Slovacia. In ziua de 8 septembrie 
1944, trupele aTmatei 38 de sub comanda gene- 
ralului-colonel Moscalenco. în rîndurile căreta 
a luptat Corpul I de armată cehoslovac, au 
străpuns apărarea germană din jurul orașului 
polonez Krosno, iar la începutul lunii octom
brie au pătruns pînă la trecătoarea Duela pe 
unde, după lupte dîrze cu diviziile fasciste 
oare apărau trecătoiarea, au intrat la 6 octom
brie pe teritoriul Republicii Cehoslovace, 
unde au fost primite cu însuflețire de popu
lația slovacă.

Răscoala națională slovacă constituie o 
etapă deosebit de importantă a luptei pentru 
eliberarea Cehoslovaciei. Ea constituie un pas 
însemnat în întărirea prieteniei pe veci de 
nezdruncinat oare unește poporul ceh și slovac 
în statul lor liber democrat-popular, oare 
construiește astăzi cu avînt noua orînduire 
socialistă.

încă de la sfîrșitul anului 1945 viața econo
mică din Slovacia a fost refăcută, pentru a se 
putea apoi trece la o vastă construcție econo
mică. Partidul Comunist din Cehoslovacia a 
luptat și luptă cu perseverență pentru -indus
trializarea Slovaciei, singura cale care duce-la 
înlăturarea mizeriei, a stării de, înapoiere din 
trecut a acestei părți a țării. Victoria.din febru
arie 1948 a.clasei muncitoare din Cehoslovacia, 
care a zădărnicit încercările burgheziei de a 
organiza o mișcare contrarevoluționară, a 
deschis larg porțile pentru o înflorire econo
mică și culturală fără precedent în istoria 
Slovaciei.

Dr. E. Stric

gii țări. Datorită 
sistematic pe oare

îndeplinirea sarcini
lor primului cincinal 
gottwa-ldist a schimbat 
din temelii fața țntre- 

ajutorului neprecupețit și 
Uniunea Sovietică îl oferă

Cehoslovaciei, și datorită ajutorului frățesc
din partea clasei muncitoare cehe și a colabo
rării 'cu țările prietene din marele lagăr al 
păcii, poporul muncitor din Slovacia înregis
trează succese în construirea socialismului, ce 
întrec visurile cele mai îndrăznețe din trecut. 
Dintr-o regiune înapoiată, în mare parte a- 
gnară, sua creat o regiune industrială și agri
colă, cu o industrie dezvoltată pe bază teh
nică înaintată, cu fabrici și uzine noi, cu o 
viață nouă, fericită. Slovacia a scăpat de sta
rea de înapoiere și a scuturat pentru totdea
una jugul ce-1 purta din anii întunecați ai 
asupririi. Este suficient să privim în orice 
colț al Slovaciei pentru a ne da seama de 
schimbările fundamentale pe care le-a adus în 
v'ața poporului slovac politica guvernului R. 
Cehoslovace și a Partidului Comunist din 
Cehoslovacia, inspiratorul planurilor mărețe 
de construire a socialismului.

Producția globală a industriei slovace a 
crescut pe la sfîrșitul cincinalului cu 136 la 
sută în comparație cu anul 1948, iar în compa
rație cu perioada antebelică ea a crescut de 
patru ori și jumătate. In decursul cincinalului 
s-au construit în Slovacia 125 de uzine noi, 
iar 109 uz-ine au fost lărgite în mod simțitor. 
Transformările uriașe prin oare trece Slovacia 
devin v'zibile în mod deosebit în valea din 
Pova-zi. întreagă această vale a devenit un 
mare șantier. Mintea și forța omului pun 
stăpînire pe apele rîului Vah, transformîn- 
du-le în energie electrică, dătătoare de viață. 
Muncitorii slovaci construiesc în fiecare an 
no' și noi hidrocentrale în valea rîului Vah. 
Astfel a fosț construită hidrocentrala de la 
Kostolna, Nove Mesto, Vahom și cea din 
Horna Streda ; alte hidrocentrale se constru
iesc în Nos'cie, în Skalka lîngă Trencin și 
în alte părți ale țări1. R-îul Vah se transformă 
într-o gigantică bază energetică. Printr-un 
proces de construcție asemănător trec aproape 
toate rîurile din Slovacia.

Transformări însemnate s-au produs în 
decursul cincinalului și în domeniul agricultu
rii Slovaciei. La finele anului 1953, partea 
ce revine sectorului socialist în producția □- 
gricolă s-a ridicat la 42,4 l-a sută, sectorul so
cialist livrînd astăzi mai mult de jumătate 
din produsele agricole de bază.

Odată cu schimbările de mare amploare din 
viața economică a Slovaciei se desfășoară și 
transformările în viața culturală a poporului 
slovac. S-au construit școli noi, teatre, cine
matografe, săli de lectură, cămine culturale, 
etc. Numărul grădinițelor de copii a crescut 
pînă în anul 1953 .de 10 ori față de perioada 
antebelică, numărul elevilor din școlile indus
triale speciale a crescut de 7 ori. In anul 
școlar 1937—1938 a existat în Slovacia o sin
gură universitate cu trei facultăți, în oare 
și-au urmat studiile 3058 studenți. In anul șco
lar 1953—1954 au fun-cț'onat în Slovacia 12 
universități cu 31 de facultăți, frecventate de 

. 13.126 studenț1. Numărul studenților înscriși 
la cursurile fără frecvență de pe lîngă școlile 
superioare s-a ridicat în aceeași perioadă de 
timp ia 3.840. Dacă înainte de război au exis
tat în Slovacia numai două teatre profesionale, 
la Bratislava și ha Kosice, astăzi există 9 ase
menea teatre cu 24 de ansambluri.

In Cehoslovacia democrat-populară, în statul 
comun al celor două popoare — ceh și slovac 
- oare se bucură de egalitate în drepturi. 
Slovacia și-a găsit posibilități nemaivăzute și 
neașteptate de dezvoltare economică, socială 
și culturală. Calea pe care pășește poporul 
slovac de zece ani încoace, din timpul răscoa
lei naționale din Slovacia, calea luptei dusă 
cot la cot cu poporul ceh, sub conducerea 

, Partidulu' Comunist și cu ajutorul frățesc al 
Uniunii Sovietice, duce Slovacia spre viața 
nouă, fericită și îmbelșugată, ce se constru
iește în întreaga Cehoslovacie demoorat- 
popu-lară.

Impresiile 
unor oaspeți francezi 
despre țara noastră

înainte de a părăs' țara, dr. Jean Pierre 
May, electronadiolog al spitalelor din Paris, 
membru în Consiliul Mondial al Păcii, mem
bru în conducerea mișcării pentru pace d'n 
Franța, Louis Vautier, cons'lier general al 
Departamentului Seine, membru în conduce
rea mișcării pentru pace din Franța, secre
tar al Consiliului Păcii din Paris și din de
partamentul Seine și Leon Mulatier, preșe
dintele Consiliului Păcii din departamentul 
Dordogne, președintele com'tetului de luptă 
ynpotriva ,,comunității defensive europene", 
oaspeți ai țării noastre în cadrul „vacanțelor 
păcii", au avut o convorbire cu un redactor 
al Agenției Romîne de Presă „AGERPRES".

Cu acest prilej oaspeții francezi și-au îm
părtășit impresiile lor despre țara noastră.

Trebuie să mărturisesc că am venit cu 
multă plăcere în Romînia unde am mai fost 
și în anul 1937 — a spus Leon Mulatier. In 
acești ani, Bucureștiul a suferit transformări 
radicale. Aceste transformări șe vădesc în 
noile construcții și mai ales în noile cart'ere 
muncitorești care au devenit adevărate car
tiere moderne, cu construcții în oare nu lip
sește nimic.

Țara agricolă de odinioară dispune azi de o 
industrie în plină dezvoltare. Nu trebuie să 
stai prea multă vreme aici pentru a-ți da 
seamia că standardul de viață al populației a 
fost în mod considerabil îmbunătățit față de 
anul 1937.

Jean Pierre May a spus: „Am putut constata 
că la dvs. în România se înfăptuiesc mari 
transformări, se construiește ceva grandios.

In continuare, Jean Pierre May a spus : 
„Studiind progresele rem-arcablle pe care 
le.au făcut cercetarea științifică și practica me
dicală în țara dvs., prin vizitele ce le-am 
făcut Ia diferite instituții medicale, științifice, 
precum și prin discuțiile ce le-am avut cu 
mai mulți medici am ajuns la concluzia că în 
viitor noi va trebui să depunem eforturi în 
plus pentru a dezvolta și a crea noi legături 
culturale între țările no-astre".

„Am avut cinstea să as'st la demonstrația 
ce a avut loc cu prilejul celei de a 10-a ani
versări a eliberării p-atriei dvs. — a spus 
Louis V-autier. Am fost impresionat profund 
de nesfîrșitele coloane de bărbați, femei, ti
neri sau bătrîni, de muncitorii care au defi
lat cu cam'oane, tractoare și mașini agr'cole, 
de țăranii ce demonstrau arăt-în-d roadele 
muncii lor. Toate acestea arată voința unui în
treg popor de a munci, de a face totul pen. 
tru a făuri bunăstarea fiecăruia dintre ei.

Oaspeț-'i francez' au vorbit a.po.i despre acti
vitatea mișcării pentru pace di.n Franța ș' 
despre lupta poporului francez împotriva „co
munității defensive europene". Mișcarea pentru 
pace din Franța — au arătat ei — cuprinde 
mase tot mai largi. Cercurile politice reac
ționare sînt sil'te tot mai mult să țină seama 
de opinia maselor. încheierea picii din Indo
china și eșecul conferinței de la Bruxelles 
sînt elocvente în acest sens. (Agerpres)

-----•—.

Concertul dat de orchestra 
Filarmonică de Stat 

sub conducerea 
dirijorului T. Z. Niazi

Sîmbătă seara, în sala Ateneului R.P.R. a a- 
vut loc concertul dat de orchestra Filarmoni
că de Stat di.n București sub conducerea di
rijorului T. Z. Niazi, maestru emerit al ar
tei din R.S.S. Azerbaidjană, laureat al Pre
miului Stalin.

Programul a cupriiîs : Simfonia 4-a de Cea'- 
kovsk', concertul Nr, 3 pentru pian și or
chestră de Rahmaninov în primă aud'ție, so
list Viktor Merjanov, laureat al Concursului 
Unional și al celui de al 4-lea Concurs inter
național de la Varșovia și uvertura fantezie 
,,Francesca do Rimini" de Cea'kovski.

Publicul a aplaudat îndelung valoroasa in
terpretare a artiștilor sovietici.

Uzină electrică construită 
cu posibilități locale

TG. MUREȘ. — De curînd, la Miercurea 
Niraj, Regiunea Autonomă Maghiară, s-a ter
minat construcția unei uzine electrice ridicată 
cu posibilități locale de către locuitorii aces
tei comune.

Noua uzină, înzestrată cu 2 motoare de 150 
CP fiecare, va furniza energia necesară elec
trificării comunei și satelor învecinate, ate
lierelor de reparații ale S.M.T. din localitate 
și stației de radioficare. (Agerpres)

------0------

Informații
Vineri seara, oaspeți! canadien' oare se află 

în țar-a noastră în cadrul „vacanțelor păcii", 
scriitoarea Margaret Fairley, vicepreședintă a 
comitetului de luptă pentTu pace din Toronto, 
și caricaturistul A. lo-navski, au făcut o vi
zită la Comitetul Permanent pentru Apărarea 
Păcii din R.P.R. Aici au fost întîmpinați de 
M. Macavei, președinte de onoare al Institu^ 
tulul Romîn pentru Relațiile Culturale cu 
Străinătatea, preot Al. Ion-escu, membru al 
Comitetului Permanent pentru Apărarea Păci’ 
din R.P.R., P. Simionescu ș’ I. Colesnic. se
cretari adjuncți ai Comitetului Permanent pen
tru Apărarea Păcii din R.P.R. și alții.

Membrii delogației canadiene s-au interesat 
amănunțit de activitatea și metodele de muu. 
că ale mișcării pentru pace din țara noastră. 
La rîndul lor, oaspeții au dat amănunte asu
pra felu-lu' cum activează luptător'i pentru 
pace din Canada și au sublin'at că cele cons
tatate în țara noastră le vor servi oa model 
și stimulent în lupta lor de viitor pentru 
cauza păcii.

Intîlnirea a decurs într-un spirit de caldă 
prietenie. (Agerpres)

★
Sîmbătă au sosit la Cluj delegațiile de 

femei din Franța, Germania și India, care 
se află în țara noastră la invitația Comite, 
tului Femeilor Democrate din R.P.R.

La aeroport, delegațiile au fost întâmpinate 
de numeroase reprezentante ale femeilor din 
orașul și regiunea Cluj, precum și de repre
zentanți ai sfaturilor populare regional și 
orășenesc.

In cursul zilei de 28 august, delegațiile au 
vizitat Facultatea muncitorească, universită
țile ,,Victor Babeș" și ,,Bolyai", precum și 
Gasa Copilulu' din Cluj. (Agerpres)

★
Sîmbătă dimineața au sosit în Orașul Stalin 

delegațiile de femei din Suedia și Cehoslovacia, 
care se află în țara noastră ca invitate "ale 
Comitetului Femeilor Democrate. Oaspetele 
s-au întâlnit la sfatul popular regional cu co
misia regională de femei. Ele s-au interesat 
de felul cum participă femeile din regiunea 
Stalin la lupta pentru pace și la diferite ac
țiuni obștești, ca de pildă înfrumusețarea ora
șului, pregătirea deschiderii noului an școlar, 
ocrotirea mamei și copilului, etc.

Telegrame primite cu prilejul zilei de 23 August
o / r g

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÎN
Au trecut’ 10 ani de la eliberarea Romîniei de către eroica Armată 

Sovietică. Cei 10 ani de libertate au transformat Romînia ; au făcut 
d'n țara capitalului internațional al petrolului și a boierilor o țară 
a construcției vijelioase a socialismului. Clasa muncitoare este astăzi 
forța conducătoare în Romînia și construiește în alianță cu țărănimea 
ș: intelectualitatea muncitoare, socialismul. Romînia stă neclintită în 
frontul păcii și al’progresului.

Vă dorim la a 10-a ani-versare a eliberării Dvs., noi succese în 
lupta pentru fericirea și pacea poporului romîn.

Trăiască Republica Populară Romînă I
Trăiască bastionul de nezdruncinat el păcii — Uniunea Sovietică I

COMITETUL CENTRAL AL 
PARTIDULUI COMUNIST DIN AUSTRIA

Tovarășului D r.
Președintele Prezidiului Marii Adunări

De ziua manii sărbători naționale a Republicii Populare Romîne 
penmiteți-mi, tovarășe Președinte, să vă transmit din partea poporu
lui -ungar și a mea personal urările mele fierbinți.

Doresc d'n toată inima poporului romîn frate noi și mar' succe-se

PETRU GROZA
Naționale a Republicii Populare Romîne

București

în -munca sa creatoare pentru înflorirea patrie! sale, pentru continua 
creștere a nivelului de trai și pentru menținerea păcii.

DOBI ISTVAN
Președintele Consiliului Prezidențial 

al Republicii Populare Ungare

Tovarăș ului G H E O RG H E GHEORGHIU-DEJ
Președintele Consiliului de Miniștri aj Republicii Populare Romîne

București

Cu ocazia marii Dvs. sărbători naționale trimit salutul meu fierbinte 
poporului romîn, guvernului și Dvs. per-sona-1, tovarășe Președinte. 
Succesele însemnate obținute de poporul romîn frate în construcția 
patriei sale' însuflețesc întregul popor maghiar cu un entuziasm 
s'ncer. Sînt convins că prietenia de nezdruncinat dintre popoarele 
noastre va contribui în viitor și mai mult la succesele construcției

Tovarășului D r.
Președintele Prezidiului Marii Adunări

Permiteți-mi, tovarășe Președinte, să vă transmit din partea 
Adunării Populare a Republicii Populare Albania, Dvs. și prin Dvs. 
Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne, 
cel mai fierbinte salut cu oc-azia celei de a 10-a aniversări a elibe
rări' Romîniei de către glorioasa Armată Sovietică.

Exprimând marea bucurie a 'poporului albanez față de succesele 
uriașe obținute în decursul acestor 10 ani de viață liberă de poporul

Tovarășului GHEORGH
Președintele Consiliului de Miniștri

Cu pr-Uej-ul celei de a 10-a aniversări a eliberării Romîniei de către 
glorioasa Armată Sovietică, permiteți-mi tovarășe Președinte, să 
exprim cele mai cordiale salutări și felicitări din partea poporului 
albanez, din partea guvernului său ș' din partea mea personal. 
Poporul albanez a urmărit și urmărește cu bucurie și deosebit interes 
uriașele succese obținute de po-porul romîn iubitor de pace în decurs-ul 
celor 10 ani de la eliberare și este convins că Republica Populară 
Romînă via obține victorii noi și mal strălucite pe drumul construirii

noastre socialiste ș' la lupta pentru apărarea păcii pe care o ducem 
împreună în rîndurile lagărului păcii, în frunte cu Uniunea 
Soviet'că.

IMRE NAGY
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Populare Ungare

PE TRU GROZA
Naționale a Republicii Populare Romîne

București

romîn iubitor de pace, Prezidiul Adunării Populare a Republicii 
Populare Albania urează poporului frate ro-mîn noi succese și mai 
mari în construcția socialismului și în lupta pentru apărarea păcii.

HADJI LESI
Președintele Prezidiului Adunării Populare 

a Republicii Populare albania

E GHEORGHIU-DEJ
al Republicii Populare Romîne

București

socialismului. Să trăiască și să se întărească prietenia dintre -po
poarele noastre frățești care, umăr la umăr în prietenie de -nezdrun
cinat cu eliberatoare-a lor comună marea Uniune Sovietică, luptă pen
tru asigurarea păcii și colaborarea dintre popoare

MEHMET ȘEHU 
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Populare Albania

Domnului Dr. PETRU GROZA
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne

București
Cu ocazia an-i-versă-rii sărbătorii naționale a Romîniei, am plăcerea I fericirea Dvs. personală, precum și urările de bunăstare către țara 

de a trimite Excelenței Voastre -urările mele cele mai sincere pentr-u | D-voastră, pe care le fac în numele poporului argent'nian.

JUAN PERON
Președintele Republicii Argentina

TELEGRAMA PREȘEDINTELUI REPUBLICII ITALIENE

Excelentei sale D r. PETRU GROZA
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne

București
Aniversarea sărbătorii naționale îmi oferă o ocazie plăcută pentru l -personal, urări călduroase pentru prosperitatea poporului romîn șl 

a vă exprima, Domnule Președinte, în numele țării -mele și al -meu ] pentru fericirea personală a Excelenței Voastre.

LUIGI EINAUDI

Excelentei sale Domni
Președintele Prezidiului Marii Adunări

Excelență,
Am onoarea a comunica că am primit instrucțiuni de a transmite 

Excelenței Voastre, în numele Președintelui și poporului Statelor 
U-ni-te ale Americii, cele maii bune urări -poporului Romî-niei, cu ocazia 
acestei aniversări.

lui Dr. PETRU GROZA
Naționale a Republicii Populare Romîne

București
Primiți, Excelență, a-sigu-rarea cons'derațiunfi mele celei mai 

distinse. •

RICHARD FUNCKHOUSER
însărcinat cu Afaceri a. i.

Domnului S I M I O N B U G H ICI
Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Romîne

Cu ocazia celei de a 10--a aniversări a zile' în care glorioasa 
Armată Soviet'că a eliberat Romînia de sub Jugul fascismului german 
și în ca-re forțele patriotice a-le poporului Dvs. au doborît dictatura 
antonesciană, îmi -permi-t, mult sț’mate Domnule Ministru să vă 
transmit cele -mai sincere salută-r' și cele mai bune urări de fericire.

Poporul romîn poate să întîmpine cu mândrie șl bucurie măreața 
se sărbătoare.

In cei zece ani care a-u trecut, poporul -romîn a realizat cu o 
energ'e și ou un entuziasm demn de admirat, importante s-uccese în 
construcția patriei sale. Toți genman'i iubitori de pace urmăresc cu 
bucurie și interes mari-le realizări ale poporului Dvs.

Apartenența comună la lagărul mondial al păcii în frunte cu Uniu
nea Sovietică, politica externă a guvernelor noastre îndreptată în spre 
securitatea colectivă europeană și sprijinul acordat de căt’re poporul 
Dvs. luptei poporului german pentru unitatea națională, adîncesc și 
întăresc relațiile prietenești dintre popoarele no-astre.

Vă trimit cele mai bune urări pentru munca Dvs. viitoare și pentru 
Dvs. personal și îmi permit, mult stimate Domnule Ministru, să vă 
exprim deo-sebita mea considerație.

DR. LOTHAR BOLZ
Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Democrate Germane

Tovarășului S I M I O N B U G H I C I
Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Romîne

De ziua sărbătorii naționale — cea de a 10-a aniversare a elibe
rării Romîniei de către eroica Armată Sovietică — vă rog, tova-rășe 
M'n-ist-r-u, să primiți fel'citări-le mele călduroase.

București

Vă urez noi succese în munca rodnică de întărire a păcii și a 
colaborării internaționale.

STANISLAW SKRZESZEWSK1
Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Polone

Tovarășului S I M I O N B U G H I C I
Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Romîne

Cu ocazia celei de a 10-a aniversări a el'berări-i Romîniei de către 
glorioasa Armată Sovietică, primiți, tovarășe Ministru, f-elic’tă-rile și 
urările -mele cele mai sincere. In ce' zece ani care s.au scurs, poporul 
romîn a obținut' succese remarcabile în opera de construire a socia
lismului în țara sa. El ocupă de asemenea un loc important în lupta 
pentru -menținerea pă-c'i în 1-u-m-e.

Po-por-ul cehoslovac urmărește cu bucurie succesele obținute de po-

Bucureștl 
porul frate -romîn și stă ferm alături de el în lupta lui pentru noi 
succese.

Trăiască prietenia veșnică între poporul cehoslovac și poporul 
romîn I

Să se dezvolte șl să se întărească lagărul păcii î-n frunte cu 
puternica Uniune Soviet'că I

VACLAV DAVID
Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Cehoslovace

Tovarășului S I M I O N B U G H I C I
Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Romîne

Vă rog, tovarășe Min-i-stru, să primiți c-u oc,azia celei de a 10-a 
aniversări a eliberării Romîniei de sub ocupația hitleristă și de sub 
robia fascistă felicitările mele cordiale și urări poporului frate romîn

București 
de conl'inue succese în lupta pentru construirea socialismului în 
patria sa și pentru pace în lumea întreagă.

M1NCIO NEICEV
Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Bulgaria

Tovarășului S I M I O N B U G H I C I
Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Romîne

Vă rog, tovarășe Ministru, să -primiți felicitările mele cele ma-> 
cordiale cu prilejul celei de a zecea aniversări a eliberării poporului 
romîn de către eroica Armată Soviet'că. Urez ca pe viitor colaborarea 
frățească dln-t-re popoarele romîn șl maghiar să servească și mai

București 
rodnic cauza noastră comună de ridicare a bunăstării popoarelor 
noastre și de cucerire a unei păci trainice.

BOLDOCZKI JANOS
Ministrul Afacerilor Țxterne al Republicii Populare Ungară



Franța în fața unei alternative
Lupte tn Jurul tratatului cu privire ’a 

crearea așa zisei „comunități defensive eu
ropene", luptă oare s-a ascuțit în ultima 
vreme ta Franța, atrage atenția celbr mai 
larg1 cercuri ele opin’ei publice d’n țările 
europene, și nu numai a opiniei publice din 
aceste țări. Acest lucru nu este întîmplător 
din cauză că în prezent în fața tuturor 
popoarelor nu stă o sarcină mai Importantă 
decît aceea a slăbirii încordării internațio
nale. De aceea în aprecierea orientării poli
ticii externe a guvernului fiecărei țări trebuie 
să se vadă ta primul rînd dacă această po
litică este îndreptată spre slăbirea încor
dării internaționale șl deci spre întărirea 
păcii.

Faptele din ultima vreme erată că 
cerouriile agresive încearcă să îndrepte des
fășurarea evenimentelor europene pe um alt 
făgaș. Sprijinirea planurilor de creare o 
„comunității defensive europene" duce la 
agravarea situației deoarece constituirea blo
cului agresiv sus menționat de state vest- 
europene în frunte cu o German’e occiden
tală remlittarizată ar duce inevitabil la 
constituirea în Europa a unor grupări mili
tare opuse una alteia. In lumina acestor 
încercări trebuie privită recenta conferință de 
la Bruxelles, la care reprezentanții guverne
lor Franței, Italiei, Belgiei, Olandei, Luxem
burgului și Germaniei occidentale, semna
tare ele tratatului de la Par’s, au încercat 
fără succes să accelereze traducerea în viață 
a planului „comunității defensive europene". 
Aceleași scopuri sînt urmărite în prezent de 
forțele care vor să obțină cu orice preț rati
ficarea tratatului de la Paris de către par
lamentul francez.

Planul de creare a „comunității defensive 
europene" îndreptat sipre agravarea încor
dării în Europa afectează interesele tuturor 
statelor europene.

In prezent popoarele din Europa ur
măresc cu atenție manevrele întreprinse 
din inițiat’va Washingtonului în lavoa- 
rea lui Adenauer și a revanșarzilor vest- 
germani care stau în spatele lui. Conferința 
de la Geneva a arătat că Franța poate, 
dacă vrea, să aducă o contribuție impor
tantă la consolidarea păcii, ceea ce nu nu
mai că nu contravine intereselor e’ națio
nale, ci dimpotrivă corespunde acestor in
terese.

Se știe că nu de mult guvernul S.U.A., îm
preuna cu guvernul Angliei au întreprins ta 
mod fățiș acțiuni pentru a imprima politiei: 
Franței în Europa o orientare favorabilă 
Washingtonului. După conferința lui Eisen
hower și Dulles cu Church.il și Eden, care 
a avut loc la sfîrșitul lunii iunie, la Was
hington și la oare, după cum se știe Franța 
nu a fost chemată să participe, a fost da i 
publicității o declarație comună anglo-ameri- 
cană care preciza nu numai poziț.a S.U.A. 
și Anglie' față de „comunitatea defensivă 
europeană", dar de fapt și poziția guvernu
lui francez. Este bine cunoscut de multă 
vreme faptul că conducătorii politicii externe 
americane încearcă să dicteze fățiș voința lor 
altor țări, și în special Franței. Problema se 
pune cu totul altfel : va admite oare Franța 
să i se impună o hotărîre dta afară, în in
teresul unei puteri străine, hotărîre care este 
contrară intereselor naționale ale Franței, 
intereselor păcii ? După cum reiese din de
clarațiile adepților francezi ai „comunității 
defensive europene", refuzul de a adopta o 
hotărîre în sensul cerut de cercurile guver
nante din S.U.A., ar fi incompatibil cu 
prestigiul internațional al Franței. Dar se 
pune întrebarea legitimă de ce oare ar trebui 
Franța să accepte în interesul „prestigiului 
el internațional" și încă într-un termen care 
I s-a dictat, o hotărîre ce i se impune ? Ar 
urma așa dar că încălcarea obligațiilor asu
mate de Franța alături de celelalte mari 
puteri în conformitate cu acordurile interna
ționale respective, precum și în conformitate 
cu tratatul franco-sovietic din 1944, obligații 
menite a împiedica repetarea agres’unil dm 
partea Germaniei, nu ar aduce prejud’cfi 
prestigiului Franței ca mare putere, în timp 
ce refuzul de a îndeplini cererea cu priv’re 
la o alianță militară cu revanșarzii și mi- 
litariști’ de la Bonn ar prejudicia acest pres
tigiu. Desigur că nu putem fi de acord cu 
aceasta.

Pentru a grăb’ crearea grupării militare 
camuflată sub paravanul „comunității de
fensive europene", 'Franța este supusă în 
ultima vreme unor presiuni deosebit de 
puternice. In acest scop se recurge la toi 
soiul de m'Jloace. Franța este amenințată cu 
retragerea faimosului „ajutor" financiar a- 
mer'oan și se agită teama de perspectiva că 
în cazul cî.nd ea va refuza să ratifice tra
tatul cu privire la crearea grupării sus
menționate, Germaniei occidentale > se va 
îngădui să se reînarmeze independent de 
crearea „comunității defens've europene".

Uniunea Sovietică, pornind atît de la in
teresele păcii în Europa, cît și de la sar
cinile sale interne de construcț’e pașnică, 
oare nu pot fi despărțite de interesele păcii, 
se pronunță împotriva proiectului creării sus
menționatei grupări militare de state. Or ce 
formă ar îmbrăca acest proiect, el cuprinde 
două elemente principale care nu pot f’ în
lăturate prin nici un fel de „amendamente" 
în genul celor propuse de guvernul francez 
la conferința de la Bruxelles, tn primul rînd, 
proiectul duce inevitabil la reînvierea mi
litarismului ta Germania occidentală. In ai 
doilea rînd el duce la crearea unul bloc mi
litar tn frunte cu o Germanie occidentală 
remllltarizată, bloc îndreptat împotriva ce
lorlalte state europene Iubitoare de pace.

ADUNAREA NAȚIONALĂ FRANCEZĂ
A ÎNCEPUT EXAMINAREA PROBLEMEI C. D. E.

PARIS 28 (Agerpres). — In cursul după a- 
miezii de sîmbătă, în Adunarea Națională 
Franceză au început dezbaterile în legătură 
cu ratificarea „comun’tății defensive euro
pene".

Primul a luat cuvtatul Jules Moch care 
a prezentat un raport ta numele comisie' pen
tru afaceri externe a Adunării Naționale. Ju
les Moch a arătat că tratatul C.D.E. este ta 
contrazicere cu pactele semnate la Moscova 
în 1944, la Ia.Ita și Potsdam ta 1945, Londra

PARIS 28 (Agerpres). — Delegoț’a perma
nentă a întîln'rii de la Rayaumont (grupare 
cuprinzînd personal'tăți de opinii pol’tice 
cele mai diferite oare se ocupă de studiul pro
blemelor europene) a organizat în rîndul per
sonalităților franceze ce au ocupat în trecut 
cele mai înalte demnități, o anchetă în legă
tură cu părerea lor asupra „comunității de
fensive europene".

In declarațiile sale, președintele de onoare 
al Adunării Naționale Franceze, Edouard 
Herriot, a amtatit art’colul său apărut în 
ziarul „Sunday Times" în care și-a exprimat 
împotrivirea față de „comunitatea defens'vă 
europeană". Edouard Herriot a anunțat de 
asemenea că va lua cuvîntul în cadrul dezba

Popoarele Uniunii Sovietice au purtat pe' 
umerii lor principala povară a războiului 
împotriva Germaniei hitler’ste și au făcut în 
acest război cele mai grele sacrificii. Ele au 
de aceea toate motivele să fie preocupate de 
a nu îngădui apariția în centrul Europei a 
unui stăt german militarist, agresiv. Nn 
există argumente care să poată determina 
pe oameni' sovietic' să se împace cu posi
bilitatea reînvierii militarismului german, 
oare să poată convinge popoarele U.R.S.S. 
că remilitar'zarea Germaniei occ’dentale în 
cadrul „comunității defensive europene" sau 
în afara ei, nu ar duce la transformarea 
Germaniei occidentale în focarul unei noi 
agresiun*. Intrucît este vorba de statele eu
ropene, ta Europa nu există în prezent alte 
forțe potențiale aare ar cuteza să dezlăn
țuie un război și să atragă în el celelalte 
popoare, în afară de forțele revanșei și agre
siunii care s-au cuibărit în Germania occi
dentală și oare depun toate eforturile pentru 
eroarea unei armate revanșarde vest-ger- 
mane în frunte cu generalii hitleriști.

Acest lucru l-a amintit, de pildă, Schmidt- 
Wittmack. deputat în Bundestagul de la Bonn 
și membru al comisiei Budenstagului pentru 
problemele „comunității defensive europene" și 
al comisiei Bundestagului pentru „problemele 
privind întreaga Germanie", în declarația fă
cută la 26 august a.c. în cadrul unei confe
rințe de presă de la Berlin. El a spus că în 
Germania occidentală au fost terminate pre
gătirile pentru formarea unei armate de 400.000 
de oameni, cuprinzînd la început 12 divizii, 
precum și a unor forțe mil.tare aeriene cu 
un efectiv de 80.000 de oameni. In confor
mitate cu acordurile secrete încheiate între 
reprezentanții S.U.A. și ai Germaniei occiden
tal în iulie a. c., fără știrea Franței și An
gliei, a lost pregăt.t un pian de mobilizare 
care prevede crearea a 24 de d.vizii. In a- 
fară de aceasta s-a luat în considerație po
sibilitatea creării unei rezerve de încă 24 de 
divtz.i. A admite o situație în care aceste for, 
țe, luînd destinele Germaniei occidentale în 
mîinele lor, să d.spună de o puternică ma
șină de război înseamnă a comite o crimă 
gravă împotriva popoarelor Europei, inclusiv 
împotriva poporului francez.

Prin urmare, luptînd pentru întărirea păcii 
în Europa și pentru slăbirea încordării imer- 
naț.onaie, Un.u nea Soviet.că este interesată 
ca Franța să fie independentă și puternică și 
să aibă posib.lități reale de a-și aduce con
tribuția la opera de asigurare a securității 
generale europene. O Franță puternică, care 
să ducă o politică pașn.că față de toate sta
tele europene, o Franță oare să fie în afara 
oricăror grupări agresive de state europene, 
ar constitui un factor important al păcii în 
Europa și nu nurnai în Europa.

Cu totul altceva ar fi o Franță slabă, care, 
ar putea deveni unealta unor interese străine, 
o Franță redusă la situația de țară de ran
gul al doilea. Exis.ența unei asemenea Franțe 
ar crea în Europa occidentală o situație ne
stabilă, deoarece o Franță slabă, legată prin 
obligațiile tratatului cu privire la „comunita
tea defensivă europeană", și-ar pierde inde
pendența, dreptul de a d.spune în mod suve
ran de armata ei națională, ceea ce ar în
semna ca atare o autoumilire națională a 
Franței. In acest caz Franța n-ar putea con
tribui la preintimpinarea primejdiei germane 
și ar fi obiectul unor combinații polit.ee pe
riculoase pentru cauza păcii, cum a mai cu
noscut multe Europa în trecut și pentru care 
poporul trancez a plătit foarte scump.

Dacă în Franța există încă de pe acum oa
meni care declară că nu pot să se opună re- 
militarizării Germaniei occidentale, remilitari. 
zare care amenință de-a dreptul interesele 
vitale ale statului francez, ce se poate aș
tepta în cazul cînd Franța s-ar afla în ace
lași bloc militar cu . Germania occidentală, 
fiind legată de rnîini și de picioare prin obli
gațiile militare ale tratatului de la Paris ? 
Aceste considerente sînt suficiente pentru ea 
să devină evidentă cauza care determină 
cercurile cele mai largi ale opiniei publice 
din Europa să salute fierbinte pe patrioții 
francezi care, indiferent de vederile lor poli
tice și religioase, luptă împotriva atragerii 
Franței în „comunitatea defensivă europea
nă", pentru onoarea națională și o adevă
rată securitate a patriei lor.

In legătură cu planurile de atragere a 
Franței în „comunitatea defensivă europea
nă". este necesar să ne oprim mai ales asu
pra problemei germane și asupra rolului 
Franței în rezolvarea acesteia. Poziția adop
tată de Uniunea Sovietică în această problemă 
este cît se poate de clară, deoarece ea se ba
zează pe dorința de a o rezolva în interesul 
consolidării păcii. Guvernul sov.etic a subli
niat în repetate rînduri că pianul creării 
„comunității defensive europene" ridică obsta
cole de netrecut în calea rezolvării acestei 
probleme europene de cea mai mare impor
tanță. Unul din aceste obstacole îl constituie 
împrejurarea că, în cazul intrării în „comu
nitatea defensivă europeană", Franța s-ar 
pune față de celelalte trei mari puteri într-o 
situație în care ar fi dinainte legată de obli
gații față de Germania occidentală, obligații 
decurgînd din tratatul de la Paris. In plus, 
ar fi vorba de obligații în contradicție cu a- 
cordurile respective ale puterilor în problema 
germană, acorduri pe care le-a semnat și 
Franța.

Este limpede pentru fiecare că o țară care 
s-a angajat într-un bloc militar restrîns cu o 
Germanie occidentală remilitarizată, care și-a 
unit forțele armate cu wehrmachtul german 
repus pe picioare și ocupînd în afară de a- 
ceasta o poziție dominantă în acest bloc, o 
astfel de țară nu ar putea să aibă totodată 
rolul de mare putere care, împreună cu ce

ta 1947 și 1948 — care prevăd dezarmarea șl 
dem'litarizarea Germaniei. Vorbitorul a fost 
furtunos aplaudat cînd s-o rid’oat împotriva 
presiunilor exercitate asupra Franței pentru 
a o determina să ratifice tratatul. El a arătat 
că ratificarea tratatului ar duce rapid la su
premația Germaniei occ’dentale în oadrul 
C.D.E. și ar mtens’fioa cursa înarmărilor și 
primejd'a de război. Jules Moch a declarat 
că comisia pentru afaceri externe a ajuns la 
concluzia că este necesar ca proiectul de 

împotriva „comunității defensive europene’
terilor Adunării Naționale pentru a-și expune 
punctul său de vedere potrivnic C.D.E.

La rîndul său fostul președinte al republicii 
franceze, Vincent Auriol, a declarat :

„Spectacolul de ia Bruxelles a fost de natu
ră să lămurească pe francezi asupra situa
ției de vasalitate rezervată Franței în cadrul 
acestei false Europe, a acestei „Europe-re- 
morcă" sub dommație germană.

De aceea om toată încrederea că Adunarea 
Națională ta marea ei majoritate va spune 
„nu" reina-mării Germaniei, „nu" C.D.E., 
care este o fortna deosebit de dăunătoare a 
aceste1 reînarniări, căci ea desparte Franța 
de Uniunea franceză, o înlătură d'n rîndul 
marilor puteri, compromite redresarea el e- 

lelalte mari puteri, poartă răspunderea pen
tru rezolvarea problemei germane pe baza 
creării unui stat german democrat, unit și 
iubitor de pace.

După cum se știe, Uniunea Sovietică a pro
pus să se convoace o conferință a miniștrilor 
Afacerilor Externe ai celor patru puteri a- 
proximatlv în august-septembrie a.c. pentru a 
discuta atît problema convocării unei confe
rințe generale europene pentru securitatea co
lectivă în Europa bazată pe eforturile comune 
ale tuturor statelor europene, independent de 
orîndu.irca lor socială, cît și problema ger
mană. Luna august se apropie de sfîrșit, dar 
nu s-a primit niciun răspuns la propunerile 
guvernului sovietic. Intre timp. însă, în pri
vința Germaniei occidentale se iau măsuri 
care nu pot fi considerate decît ca o încer
care de a pune popoarele europene în fața 
unui fapt împlinit și de a zădărnici rezolva
rea problemei germane. Această situație tre
zește temeri cu atît mai mari cu cît faptele 
istorice confirmă fără putință de tăgadă im
portanța deosebit de mare pentru Franța a 
existenței la frontierele ei răsăritene a unei 
Germanii iubitoare de pace și a asigurării 
unei situații în Europa care să închidă erme
tic calea pentru reînvierea militarismului ger
man. Fără a nega interesul deosebit de mare 
al Fna.nței în asigurarea securității generale 
europene, cercurile conducătoare franceze 
n-au întreprins totuși nici pînă în ziua de 
astăzi nici un fel de acțiuni în această 
direcție.

In ultimele zile adepții francezi ai ratifi
cării tratatului cu privire la crearea „comu- 
n.tații defensive europene" încearcă în fel și 
chip să dovedească că ratificarea de către 
parlamentul francez a tratatului de la Paris 
ar crea condiții mai favorabile pentru trata
tive în problema germană. In legătură cu a- 
ceasta, se arată fățiș că ratificarea ar întări 
poziția puterilor occidentale față de Un unea 
Sovietică Este problematic dacă acei care ex
primă un asemenea punct de vedere călăuzin- 
du-se, după cum se vede, de considerațiuni 
de conjunctură, iau ei- înșiși acest lucru în 
serios. Dacă există însă oameni care împărtă
șesc asemenea păreri, ei greșesc profund, și 
nu este de prisos să li se atragă atenția chiar 
de acum. Crearea unei grupări militare res- 
trînse sub forma „comunității defensive euro
pene’* și atragerea în ea a unei Germanii 
occidentale remilitarizate, ar face imposibilă 
unificarea Germaniei ca stat pașnic și demo
crat. Crearea unei asemenea grupări ar ridica 
noi obstacole de netrecut în calea realizării 
unui acord în problema germană între pute
rile interesate.

Așa dar, problema care se pune în prezent 
este dacă vor fi subminate însăși bazele tra
tativelor cvadripartite în problema germană 
sau vor fi menținute perspectivele pentru re
zolvarea acestei probleme. Nu este necesar să 
arătăm că numai dacă slăbirea încordării in
ternaționale va continua, numai dacă la exa
minarea problemei germane, ca și a celorlalte 
probleme internaționale importante nerezol
vate, vor fi luate în cons.derare nu numai 
interesele unui grup de țări sau ale altuia, 
ci interesele securității tuturor statelor din 
Europa, mari și iniei, vor putea fi înlăturate 
divergențele de păreri care s-au manifestat 
la confer.nța de la Berlin atît în problema 
germană cît și în problema securității Euro
pei în ansamblu. Trebuie menționat că cercuri 
politice tot «m.ai largi din țările Europei occi
dentale își manifestă dorința de a contribui 
practic la înlăturarea aces.or divergențe de 
păreri. In legătură cu aceasta merită, de pil
dă, să fie studiate cu atenție considerațiuniie 
în această chestiune expuse de un grup de 
deputați laburiști englezi în frunte cu Bevan 
în cunoscuta broșură „Acest lucru nu trebuie 
să se întîmple. Alternativa la înarmarea Ger
maniei".

In legătură cu orientarea politică îndrep
tată spre agravarea încordării internaționale 
nu putem să nu subliniem faptul că această 
orientare este incompat.bilă cu rezolvarea 
unei probleme internaț.onale de cea mai mare 
importanță cum este interzicerea armelor de 
exterminare în masă și ca un prim pas im
portant în această direcție — renunțarea ne
condiționată de către state de a folosi ar
mele atomică șl cu hidrogen, precum și re
ducerea celorlalte tipuri de arme. Nimeni nu 
poate nega că pentru a se ajunge la o ase
menea soluție este necesară înțelegerea reci
procă dintre principalii participant la d.scu- 
tarea acestor probleme și nu înăsprirea rela
țiilor dintre ei. Pașii făcuți de Uniunea So
vietică în această direcție, precum și propu
nerile franco-engleze prezentate la 11 iunie 
subcomitetului Comisiei O.N.U. pentru dezar
mare mai așteaptă să fie examinate. Posibi
litățile pentru realizarea unui acord nu au 
fost nici de cum epuizate. Este puțin proba
bil, de pildă, să existe piedici pentru o reexa
minare a propunerilor respective.

In funcție de alegerea pe care o va face 
Franța, ea va putea fie să aducă o importan
tă contribuție la cauza slăbirii încordării in
ternaționale și a întăririi păcii în Europa, fie 
să aducă prejudicii serioase, poate chiar irepa
rabile, securității popoarelor europene, cu toa
te consec.nțele ce rezultă de aci, și în primul 
rînd pentru însăși Franța.

Trebuie să presupunem că poporul francez 
care își dă seama că Franța a fost nu odată 
victima militarismului german, nu va admite 
oa ea să fie împinsă pe o cale care duce la 
refacerea militarismului german agresiv — 
primejdie pentru pace în Europa și pentru In
dependența națională a Franței.

OBSERVATOR
(Articol publicat In „Pravda")

lege cu priv're la ratificarea tratatului C.D.E. 
să fie respins.

In cadrul dezbater'lor ședinței de sțmbătă 
au ma’ luat cuvîntul numeroși deputați.

După cum anunță France Presse, grupul 
partizanilor C.D.E., în frunte cu Robert 
Schuman, Pinay, Reynaud, Yvon Delbos fac 
eforturi pentru amînarea dezbaterilor, dată 
fiind atmosfera nefavorabilă ratificării d!n 
Adunare.

Dezbater'le continuă.

cbnomică, v’olează angajamentele internațio
nale luate de aliați în 1945, 1948 și 1949 și 
îndepărtează perspectiva unor negocieri 
pașnice".

★
PARIS 28 (Agerpres). — După cum anunță 

France Presse, eomis’a f'nanciară a Adunării 
Naționale o respins cu 25 voturi contra 18 și 
o abținere tratatul armate’ europene.

Raportul comisiei subliniază că comunita
tea defensivă europenă ar avea un control 
direct asupra une' mar’ părți a bugetului 
Franței, astfel îneît se va pierde controlul a- 
supra vieții econom'ce a țării. Raportul ca
lifică comunitatea defensivă europeană drept 
„dăunătoare pentru economia națională".

Sărbătorirea zilei de 23 August peste hotare
PHENIAN 28 (Agerpres). — Da 23 August, 

ambasadorul R.P.R. la Phenian, Anton Tatu 
Jianu, a ofer’t o recepție în cinstea celei de 
a zecea aniversări a eliberării Romtaiei.

La recepție au participat Kim Ir Sen, pre. 
ședințele Cabinetului de Miniștri a.1 R.P.D. 
Coreene, Pak Den AI, vicepreședinte at C.C. 
al Partidului Muncii din Coreea, Pak I Van, 
Ho Men HI, Pak Cian Ok, Kim Ir, vicepre
ședinți ai Cabinetului de Miniștri, Nam Ir, 
min’strul Afacerilor Externe al R.P.D. Co
reene.

Au mai participat la recepție personalități 
din viața politică, socială șt economică, oa
meni a’ culturii și arte’, fruntași în producție, 
oameni al muncii.

Au luat parte de asemenea membri al corpu
lui diplomația acreditați la Phentan.

Guvernul R. P. Polone propune 
guvernului francez încheierea unui tratat 

de alianță și asistență mutuală
Nota guvernului R. P. Polone adresată guvernului francez

VARȘOVIA 28 (Agerpres). — Agenția P.A.P. 
anunță că la 25 august, ambasadorul Repu
blicii Populare Polone în Franța, Stanislaw 
Gajewsk;, a remis secretarului de stat al afa
cerilor externe al Republicii Franceze, Guerin 
de Beaumont, următoarea notă :

GuveTnul Rep.ibl’cii Populare Polone s-a a- 
dresat în repe.ate rînduri puterilor și țărilor 
interesate vecine cu Germania, și în special 
Franței, subliniind marea primejdie care a- 
manință pacea în cazul renașterii mll’tarismu- 
lui german. Astăzi se fac încercări de a re
învia militarismul german sub paravanul așa- 
zisei „comunități defensive europene". „Co
munitatea defensivă europeană" duce în mod 
inev’tabil la renașterea wehr.macht.ului sub 
conducerea generalilor hitleriști, favorizînd 
întărirea elementelor celor mai agresive și 
imperialiste din Germania occidentală. Ea ur
mărește să facă din această țară o forță mi
litară dom'nanlă în Europa occidentală.

Nu este pentru nimeni un secret faptul că 
cercurile guvernante de la Bonn și forțele care 
le sprijină, caută să accelereze intrarea în 
vigoare a tratatului cu privire la „comunitatea 
de.enslvă europeană", nicidecum în scopuri 
de apărare, ci numai pentru a trece cît ma1 
repede posibil la realizarea planurilor de cu
cerire a Europei. In aceste plonuri, care cons
tituie obiectul declarațiilor publice ale unor 
personalități politice și militare din German’a 
occidentală, se vorbește fățiș despre cotropi, 
rea teritoriilor poloneze apusene; se vorbește 
despre scopuri și tendințe al căror caracter 
agresiv față de țările vecine cu Germania șl 
’n primul ri.n l față de Polon’a și Franța ou 
poate fi pus la îndoială. O analiză lucidă a 
faptelor arată că așa-zise „comunitate defen
sivă europeană" nu este defensivă, deoarece 
țările atrase în această comunitate nu sînt 
amenințate de n’cio primejdie, în afară de o 
s'ngură primejdie evidentă și amenințătoare și 
anume ațîțarea tendințelor revanșarde ale ele
mentelor militariste și hitler’ste din Germania.

In acest condiții, guvernele Poloniei și Fran
ței trebuie să în reprlndă acțiuni oare să pună 
capăt acestei desfășurări primejdioase a . eve
nimentelor ș! care să contribuie la întărirea 
securității ambelor popoare.

De aceea. în scopul întăririi securității Po
loniei și Franței, precum ș' al securității co
lective în Europa, guvernul Republ’cii Popu
lare Polone propune guvernului francez în
cheierea unui tratat de alianță ș’ asistență mu
tuală, ‘precum și începerea de tratative a- 
mă.nunțite în această problemă în viitorul cel 
mai apropiat.

încheierea unui tratat de alianță șl asistență 
mutuală între Polonia ș’ Franța ar constitui 
o contribute la sistemul general european al 
securității colective, ale cărui pr’ncipii au fost 
formulate în propunerea Guvernului U.R.S.S. 
din 10 februarie 1954, precum și în nota din 
24 iul’e 1954,

întărind securitatea colectivă în Europa, tra
tatul polono-francez de alianță și asistență 
mutuală ar corespunde principiilor securității 
colective în întreaga lume șl ideilor funda
mentale ale Cariei Națiunilor Unite.

Făcînd aceste propuneri, guvernul Republicii 
Populare Polone consideră necesar să subli
nieze că „comunitatea defensivă europeană" 
’nd'ferent ce formă ar avea, ar duce la renaș
terea wehrmachtului, la un control total al e. 
lamentelor celor mai agresive, revanșarde și 
hitleriste asupra statului vest-german, asupra 
economiei, politicii, armatei și vieții sale pu
blice. Ea ar însemna de asemenea dominația a- 
cestor elemente asupra Europei occidentale. 
Țăr’le care fac parte d’n „comunitatea defensi
vă europeană" vo.r pierde dreptul de a rezol
va în mod liber treburile lor, ceea ce ar duce 
în ultima instanță la un nou război mondial. 
In legătură cu aceasta apare pericolul ca orga
nizatorii așa.zisej „comunități defensive euro
pene" să împingă Franța, contrar intereselor 
ei naționale, pe calea care duce la un războ' 
împotriva țărilor din Europa răsăriteană

In același timp, securitatea, pacea șl Inde
pendența fiecărei țări europene, Indiferent de

Situația d
RIO DE JANEIRO 28 (Agerpres). — United 

Press anunță că manifestațiile antiguverna
mentale au continuat vineri la Porto-Alegre. 
Populația a atacat peste 40 de instituții pu
blice, printre care consulatul american, mal 
multe firme americane, filiala Băncii Națio
nale, sediile mai multor partide ostile fostului 
președinte Vargas, clădirile a trei ziare și 
două posturi de radio. Pagubele sînt evaluate 
la peste 250.000 de dolar1. Poliția a arestat 
aproape 50 de persoane.

La redeschiderea școlilor din Rio de Janeiro 
s-a descoperit că manifestanții au devastat 
localul școlii americane.

★
RIO DE JANEIRO 28 (Agerpres). — După 

cum anunță corespondentul din Rio de Janeiro 
al agenției Associated Press, poliția a arestat 
peste 100 persoane și a confiscat exemplarele 
ziarului „Imprensa Popular". După cum a- 
nunță corespondentul acest ziar a publicat

In cîteva rînduri
• La 27 august au fost arestați tn Germania 

occidentală Fritz Pische și fupp Angenfort, 
membri ai secretariatului conducerii Partidului 
Comunist din Germania.
• La 27 august, conducerea centrală a Uniu

nii Sindicatelor Libere Germane a organizat 
la Berlin o conferință de presă consacrată 
largii mișcări greviste a oamenilor muncii 
care se desfășoară tn Germania occidentală. 
La conferinfa de presă au luat parte 40 mun
citori metalurgiști bavarezi care au vorbit ce
lor prezen(i despre condițiile In care se des
fășoară greva in Bavaria.

9 France Presse anunță că președintele Ei
senhower a semnat o lege prin care se preve

Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă de 
caldă prietenie.

★
BUENOS AIRES 28 (Agerpres). — Cu pri

lejul celei de a zecea aniversări a eliberări’ 
Romîniei, Legaț’a R.P.R. d’n Buenos Aires a 
oferit o recepție la care au participat : repre
zentantul personal al președintelui Peron, 
înialți funcționari ai Ministerului Afacerilor Ex
terne, reprezentanți ai vieții financiare și co
merciale, personalități culturale și ziariști.

Au participat de asemenea numeroși mem
bri a’ corpului diplomatic.

Coșuri cu flori eu fost primite le Legație 
R.P.R. din parlea .președintelui Argentinei, 
Juen Peron, a m'nistrului Afacerilor Externe, 
Remorino, a ministrului Marinei, amiral Ani- 
bal Olivieri și a altor reprezentanți ai vieții 
politice.

orînduirea ei, pot fi garantate prin tratatul 
general european cu privire la securitatea co
lectivă în Europa, propus de guvernul U.R.S.S. 
Tratatul cu privire la securitatea colectivă ar 
înlesni să se reglementeze problema germană 
și să se redea poporului german unitatea și 
suveranitatea pe baze pașnice și democratice. 
Totodată, acest tratat ar da tuturor popoare
lor un sentiment de încredere și siguranță și 
ar face cu putință concentrarea eforturilor a- 
supra construcției pașnice fără teama de o 
agresiune sau de vreun amestec în treburile 
fiecărui stat suveran.

Posibilitatea rezolvării problemelor i.nterna- 
ț'onale importante prin înlăturarea treptată a 
greutăților în relațiile dintre state a jost con
firmată la Geneva unde, în timp ce pe tim
purile de luptă se vărsa sînge, a fost rezolvat 
un conflict politic și militar îndelungat șl a- 
ducător de mulie suferințe. Reprezentanții 
Franței și U.R.S.S. au part’cipat activ la re
zolvarea acestor probleme.

Reglementarea pașnică a problemei Germa
niei are o mare însemnătate atît pentru viața 
poporului polonez cît și a poporului francez. 
Nu este pentru nimeni un secret faptul că de 
hotărîrca Franței depinde acum în mare mă
sură alegerea căii Juste pentru întărirea 
securității în Europa. Poziția Franțe! poate 
zădărnici refacerea wehrmachtului revanșard 
atît în cadrul ,,comunități' defensive europene" 
cît și sub orice altă formă

Pronunțîndu-se asupra acestei probleme, Po
lonia, însuflețită de prietenia față de Franța 
ș' de preocuparea pentru securitatea celor două 
popoare ale noastre, amintește de tradiționa
lele legături culturale de veacuri dintre ță
rile noastre, de frăția de arme a soldaților 
polonezi și francezi, de sîngel» soldaților po
lonezi vărsat în luptele grele duse umăr la 
umăr cu francezii împotriva cotropitorilor 
germani în Franța în timpul primului războ’ 
mondial și în 1939—1940, în t’mpul mișcării 
de rezistență din Franța în perioada colul de 
al doilea război mondial, in acest important 
moment istoric, Polonia amintește poporului 
frate francez soarta groazn’că pe oare o pre. 
găteau celor două popoare ale noastre în 
t’mpul ult’mului război aceleași forțe cărora 
„comunitatea defensivă europeană" le-ar da 
posibilitatea să renască ș’ să se întărească.

Istoria arată că securitatea, independența și 
importanța Franței ca mare .putere corespund 
interese'or celor mai vitale ale Polon’ei, la fel 
cum independența și dezvoltarea forțelor Po
loniei corespund Intereselor Franței.

Tocmai de aceea un rol deosebit poate să-l 
aibă tratatul de alianță și asistență mutuală 
oare ar‘uni prin noi legături popoarele polonez 
ș’ francez.

Guvernul Republicii Populare Polone pro
pune ca în acest tratat cele două părți să-ș' 
asume obligațiile:

a) să nu participe la nici un fel de coaliții 
și să nu încheie nici un fel de acorduri care 
ar fi îndreptate împotriva uneia din părți ;

b) să se consulte între ele ori de cîte ori 
față de una din părți se ivește o primejdie 
din partea forțelor revanșarde ale militaris
mului german;

c) să sprijine eforturile reciproce îndreptate 
spre consolidarea securității colective în Eu
ropa și spre reglementarea pașnică a pro
blemei germane ;

d) să acorde neîntîrzlat ajutor ș! sprijin de 
orice fel celeilalte părți în cazul cînd va 
fi atacată de trupe germane;

e) să dezvolte colaborarea economică și 
culturală în scopul întăririi relați lor de pr e- 
tenie între cele două state ;

f) să-și îndeplinească obligațiile care de. 
curg din tratat în spiritul Cartei Națiunilor 
Unite.

Încheierea tratatului propus de guvernul 
Republicii Populare Polone ar întări legă
turile care unesc Franța și Polonia, ar întări 
securitatea Republicii Franceze și Poloniei, 
contribuind astfel la întărirea securității în 
întreaga Europă,

In Brazilia
sub titlul „Locuitorii din Rio de Janeiro stri
gă plini de revoltă pe străzi : „Jos cu america
nii I" un reportaj al demonstrației care a 
avut loc în fața ambasadei americane.

Aceeași agenție anunță că ba 26 august ar
mata a deschis focul asupra pârtiei pan ți lor 
la demonstrația care a avut loc în fața con
sulatului american din Porto-Alegre.

★
RIO DE JANEIRO 28 (Agerpres). — La 27 

august, Cafe Filho l-a num’t pe Eugenio "Jo- 
d’n în funcția de ministru al Finanțelor în 
locul Iul Osvaldo Arenha. După cum subl’- 
niază corespondentul agenției United Press, 
în ultimii patru ani Jodin a fost reprezentan
tul Brazilie’ pe lîn.gă ' Bsnoa Internațională 
de Reconstrucție și Dezvoltare și pe lîngă Fon
dul Internațional Monetar de la Washington ; 
el întreține un strîns contact cu cercurile fi- 
nanc'are amer;oane și este căsătorit cu o a- 
mericihnă.

de că cel pufin jumătate din mărfurile și fur
niturile trimise In străinătate șl finanțate de 
guvernul american vor trebui să fie transpor
tate pe vase sub pavilion american. Această 
lege constiiue o nouă lovitură pentru parte
nerii S.U.A. ale căror cîștiguri in dolari vor 
fi și mai mull reduse.

• Ziarele turcești relatează că în diminea
ța zilei de 25 august a sosit in portul Istanbul 
o escadră a fiolei militare americane din Me- 
dilerană. Ziarul „Valan", relatează că escadra 
este compusă dintr-un crucișător greu, un cru
cișător ușor, citeva torpiloare și alte vase, in 
total 20 de vase. Vizita escadrei va dura piuă 
la 30 august.

Campionatele europene 
de atletism

BERNA 28 (Agerpres). — Cea de a patra zS 
a campionatelor europene de atletism a fost 
favorizată de un timp frumos. Spectatorii, mal 
numeroși ca în zilele precedente, au avut pri
lejul să asiste la o serie de probe dîrz dis
putate.

Cîștigînd medalia de argint la campionatele 
europene, Iolanda Balaș, care este în virstă 
de numai 17 ani a confirmat marile sale posi
bilități de viitor și a arătat totodată că știe 
să lupte cu toată dirzenia într-un concurs 
mare, pentru a reprezenta cu cinste culorile 
sportive ale țării noastre. Clasamentul fina! 
al probei de săritură în înălțime a fost urmă
torul : 1. — Hopkins (Anglia) 1,67 tn. 2. — 
Balaș (R.P.R.) 1,65 m. 3. — Modrachova (R. 
Cehoslovacă) 1,63 m.

In proba de 80 m. garduri at'leta sov’eticâ 
Golubnicia’a a repurtat o victorie strălucită, 
cîștigînd titlul de campioană a Europei in 
t’mpul de 11”. Acest rezultat corectează re
cordul campionatelor oare fusese stabilit' ia 
1950 de atleta olandeză Blankers Koen îa 
ii”i/io.

Succese deosebite au repurtat ier' atleții dta 
R.P. Ungară care au cîștigat 3 medal l 
de aur. In cursa de 800 m. plot atletul ma
ghiar Szentgaly a realizat l'impul de l'47’’l/10 
care este inferior numai cu 5 zecimi de 
secundă recordului mondial al lui Harbig. 
Atletul maghiar Foeldessy s-a clasat pe locul 
întîi în proba de sărituri țn lungime cu o 
performanță de 7,51 tn. După o cursă aprig 
d’sputată maghiarul Rosznyoi a cîșt’gat titlul 
de campion el-Europei în proba de 3.000 m. 
obstacole cu timpul de 8'49”6/l0.

La aruncarea discului Italianul Consolini 
și-a menținut titlul cu rezultatul de 53,44 m.

Atletul finlândez Landstrom a deven't ce.rtut 
pion european fa săritura cu prăjina reall- 
zînd performanța de 4,40 m.

Ieri s-au desfășurat seri’le probei de 200 
m. plat bărbați. In seria cîștigată de Igna- 
Tlev (U.R.S.S.) în 21”5/10, locul do’ a fast 
ocupat de atletul romîn llarie Măgdaș 21”9/10.

Pentru finalele probei de 400 m. garduri 
sau calificat Juhn (U.R.S.S.) 51”6/10, L’-
tuev (U.R.S.S) 52”3/10, Lippey (R.P. Ungă, 
ră) 52’’6/10, Shaw (Anglia) 52"5/10, Cuty 
(Franța) 51”7/10, Mildh (F’nlanda) 51”8/IO.

In calificările probei de aruncare a cioca
nului cel mai bun rezultai l-a obținut atletul 
nuagh’ar Csermak cate a aruncat 59,93 m. A. 
tletul romîn Difrtiitru Constantin s-a califi
cat pentru finală cu o aruncare de 54,29 tn.,

Astăzi campionatele iau sfîrșit.

Finalele campionatului de înot 
al R.P.R.

Sîmbătă, la ștrandul Tineretului din Gap'-* 
tală a continuat desfășurarea finalelor campio
natului de înot și sărituri al R.P.R.

Sportivii de fa C.C.A., dovedindu-se bine 
pregătiți, au reușit să cîștige 5 probe din cele 
9 oare s-au disputat în z ua doua a concursu
lui. Maestrul sportului Vlad’mir Marchiț u 
(C.C.A.) a ieșit învingător și în proba de 100 
m. fluture seniori cu timpul de 1’11”. Proba 
de 200 m. liber senioare a revenit înotătoarei 
Sanda Platon (C.C.A.) oare a realizat timpul 
de 2’50”4/10. Maestrul sportului Fel’x Heitz 
(C.C.A.) a cucerit cel de al doilea titlu de 
camp’on al R.P.R. pe anul 1954 ’eșind învin
gător și în proba de 200 m. bnas seniori cu 
timpul de 2'49”3/10. P^oba de l00 m. bras sea 
nioare a revenit reprezentantei asociației Pro
gresul, Anca Rosetl oare a realizat timpul de 
l’28”9/10. Gheorghe Cociuban (Dinamo) a 
cîștigat proba de 200 in. liber seirori cu 
timpul de 2’20”4/10. In proba de 200 tn. flutu
re sen’oare Ella Lobel (Vo’nța) a ieșit învin
gătoare cu timpul de 3'31”. Ștafetele de 
4x100 m. mixt seniori și 4x100 m. liber senioa
re au revenit echipelor C.C.A. și Progresul, 
Proba de sărituri de la trambul’nă a fost cîști
gată de Klaus Witenberger (C.C A.).

întrecerile continuă astăzi de ta orele 9 di
mineața și 16 după amiază.--•--

Știri sportive
• Sîmbătă dimineață a plboat în Italia, e- 

chipa reprezentativă de polo pe apă a R.P.R. 
care va participa la campionatele europene 
de notație de la Torino.

Din lotul sportiv’lor romîn! fac parte: I. 
Deutsch, 1. Novac. Z Hospodar, E. Csordas, 
F. Sitnion, G. Naghi și alț’i.

© Sîmbătă dimineața a părăsit Capitala cu 
avionul echipa de rugbi „Swansea" din Țara 
Galilor, care a susținut două întîlniri amicale 
cu echipele „Locomotiva" șl „Constructorul".

Pe aeroportul Băneasa, oaspeții au fost sa
lutați de reprezentant' ai C.C.F.S. și ai Comi
siei centrale de rugbi.

© Intîlnirea de fotbal din cadrul diviziei B 
dintre echipele Metalul (București) — Metalul 
Uzinele de Tractoare (Orașul Stalin) s-a ter
minat cu rezultatul de 3—0 în favoarea bucu- 
reștenilor.

© La 27 august, pe stadionul .,Dinamo" din 
Moscova s-a desfășurat intîlnirea Internațio
nală de fotbal dintre echipele selecționate al« 
orașelor Moscova și Varșovia.

Meciul s-a terminat cu rezultatul de 2—0 
(2—0) în favoarea fotbaliștilor polonezi. El 
și-au luat revanșa pentru înfrîngerea suferită 
în primul meci, oare a avut loc 1a 18 august. 
Scorul a fost atunoi de 3—1 pentru echipa 
Moscovei.

SPECTACOLE
TEATRE: Teatrul Național ,,I. L. Caraglale" 

(Parcul de Cultură și Odihnă „I. V. Stalin" 
(Teatrul de Vară) orele 20: Revizorul; 
Teatrul de Operă și Balet al R.P.R. (Arenele 
Libertății) orele 20: Tosca; Teatrul de Stat de 
Operetă (Teatrul de Vară „N. Bălcescu"), 
orele 20: Ana Lugojana; Teatrul Tineretului 
(Grădina ,,Fil'mon Sîrbu") orele 20: Sînziana 
și Pepelea; Teatrul Evreesc de Stat (Grădina 
Mircea Vodă nr. 5) orele 20: Cu sare și pi
per; Teatrul Țăndărică (Grădina Str. Doamnei 
27), orele 20: Umor pe sfori.

CINEMATOGRAFE: Patria, Gh. Doja t
Suflete zbuciumate; Republica, Elena Pavel, 
București : încărcătură periculoasă; Ataxim 
Gorki, Grădina Progres : In vîrtejul dansului; 
I. C. Frirnu, înfrățirea între popoare, T. Vla- 
dimirescu: Aleko; Tineretului: Cu mima tînără; 
Victoria: Viața în citadelă; Timpuri Noi: La vilă, 
Sport sovietic nr. 4, Pionieria nr. 8, Concert îra 
pădure; Arta: Pulbere argintie; Aurel VlalJ 
cu, Libertății: Poemul dragoste’; Flacăra, 
Al. Popov: O noapte furtunoasă, Lanțul slă
biciunilor, V’zită; Munca: Echipa de pe stra
da noastră; Volga: Maeștrii baletului rus; 
8 Martie: In sat la noi; Lumina: Brigada lui 
Ionuț; Unirea: Omul cu o mie de fețe; C. Da
vid: Concertul maeștrilor artei ucrainene; 
Popular: Agentul secret; M. Eminescu: Inima 
noastră; Moșilor: Concert internațional, Int're. 
ceri sportive prietenești; Aliorița: Corăb’ils 
atacă fortărețele (Amiralul Ușakov, seria II); 
21 August: Schubert; Donca Simo: Balada Si- 
berie’; Iile Pintilie: Flăcări deasupra Asiei; 
8 Mai: Pumnul de fier; Cultural: Viața în. 
vinge; 1 Mai: Soldatu] victoriei (seria Il-a); 
Rahova: Petru (seria II-a); Olga Bancic: Pri
măvara; N. Bălcescu: Keto și Kote.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA Piața Șcînteii, — Tel. 7.60.10—7.60.20. Abonamentele se primesc la toate oficiile poștale, factorii poștali $i difuzorii voluntari din Intrepr inderi și instituții. Tiparul; Combinatul Poligrafic Casa Scînteii „I, V. Stalin'

Church.il
polit.ee

